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	 INSTRUCTIONS 
FOR USEENG

INTRODUCTION:
Thank you for purchasing the 
SDI RADIOMETER X. Accurate 
and versatile, this easy to use 
RADIOMETER X will ensure your 
restorations won’t fail due to 
under curing of the composite 
material. Under cure is the 
most common cause for failure 
of composite restorations. For 
various reasons LED curing 
lights can lose intensity, and it is 
imperative to test accurately the 
intensity occasionally to ensure 
constant high performance, and if 
needed, rectify any intensity issues 
with your LED curing light. The 
RADIOMETER X is designed to 
measure the energy between 400 
and 525 nanometers, and gives 
readings from 0 to 2100 mW/cm2. 
The RADIOMETER X is calibrated 
for LED curing lights.

INDICATIONS: 
The RADIOMETER X is used to 
test the intensity of dental LED 
curing lights. It fits most lens caps 
and light guides, measuring up to 
12 mm in diameter.

CAUTION:
• 	 Suitable blue-light filtering 

safety goggles must be used 
when testing the intensity of 
LED curing lights with the 
RADIOMETER X.

• 	 Do not allow cleaning agents 
to directly enter the unit as this 
may cause damage.

• 	 Only SDI authorised service 
personnel are authorised to 
carry out any repairs to this unit.

• 	 Testing the intensity of LED 
curing lights must not be 
performed by the following 
types of people:
1) People with heart 

pacemaker implants who 
have been advised to be 
cautious in regards to their 
exposure to small electrical 
devices.

2) People who have a 
history of photo biological 
reactions (including 
individuals with urticaria 
solaris or erythropoietic 
protoporphyria) or 
who are currently 
on photo-sensitising 
medication (including 
8-methoxypsoralen or 
dimethylchlorotetracycline).

3) Individuals with a history of 
cataract surgery.

4) Individuals with a history of 
retinal disease.

•  	 Federal law restricts this device 
to sale by or on the order of a 
dentist.

UNPACKING:
After receiving the RADIOMETER 
X, check the packaging and parts 
for any possible damage that may 
have occurred during transit.  
If damage is apparent please 
contact a sales representative as 
soon as possible.

OPERATION:
1. 	 Place the activated LED curing 

light tip over the sensor.
2.	 The RADIOMETER X will turn 

on automatically.
3. 	 Hold the curing light tip over 

the sensor for 10 seconds, 
then remove.

4. 	 The display will show the 
maximum output achieved for 
a few seconds.

	 NOTE: Readings are given 
in milliwatts per centimetre 
squared.

5. 	 The RADIOMETER X will turn 
off automatically.

INTERPRETATION OF 
INTENSITY READINGS:
Readings above 300 mW/cm2 : 
use LED curing light as normal 
following both LED curing light 
and composite manufactures’ 
instructions. Please note that some 
composites with dark shading 
require additional curing time.

Readings below 300 mW/cm2 : 
Firstly, refer to LED curing light 
manufacture’s instructions for 
use trouble shooting section. 
If problems persist refer to the 
following possible causes and 
rectification methods.

For LED curing light units which 
have a lens cap:
1) 	 There could be some material 

on the lens cap such as 
composite: - the lens cap 
should be replaced.

2) 	 The lens cap could be 
damaged or cracked: - it 
should be replaced.

3) 	 The battery could be extremely 
low - the unit should be 
recharged.

4) 	 In a severe case the internal 
workings in the light could 
be malfunctioning: - the unit 
should be serviced.

For LED curing light units which 
have a light guide:
1) 	 There could be some material 

on the light guide such as 
composite: - the light guide 
should be cleaned. Note: 
repeated auto clavings of light 
guides can cause degradation 
of the light guide causing a 
loss of light output.

2)	 The light guide could be 
damaged or cracked: - it 
should be replaced.

3) 	 The battery could be extremely 
low - the unit should be 
recharged.

4) 	 In a severe case the internal 
workings in the light could 
be malfunctioning: - the unit 
should be serviced.

REPLACING THE 9 VOLT 
BATTERY:
Low battery warning occurs when 
4 dashes “- - - -” appears on the 
display. Simply remove the three 
screws in the back of the unit, lift 
off the cover and replace the old 
battery with the new one. Replace 
the cover and the screws. After 
testing unit use as normal. Note: 
any tampering of the unit will void 
the warrantee.

CLEANING:
Should the radiometer become 
dirty, the surface can be cleaned 
using a soft cloth dampened with 
anti-microbial surface disinfectants 
such as Glutaraldehyde, 
Chlorhexidine gluconate, or 70% 
Isopropyl alcohol. 
• 	 MAKE SURE NO CLEANING 

LIQUIDS ENTER THE 
DEVICE.

• 	 DO NOT AUTOCLAVE THE 
RADIOMETER.

• 	 DO NOT IMMERSE UNIT IN 
WATER.

TROUBLE SHOOTING THE 
RADIOMETER X:
1. Different intensity reading every 

time: Make sure the lens cap 
or light guide is placed centrally 
on the light sensor, also be 
sure to keep it completely still 
when testing the intensity. It 
is recommended to place the 
Radiometer X on a flat surface 
rather than in your hand 
when testing LED curing light 
intensity.

2. No reading: check to see if 4 
dashes “- - - -” appears on the 
display. If so, replace battery 
as per above instructions.

REPAIR: 
When returning faulty units please 
make sure that they are returned in  
protective packaging for transit.

WARRANTY PERIOD:
SDI Limited., the Manufacturer, 
extends a two year warranty 
against defects in materials or 
workmanship to the original 
purchaser of this product.
The Manufacturer agrees to 
correct any defects which develop 
within the warranty period, either 
by repair or replacement, at its 
option. This warranty is valid 
providing factory inspection 
indicates that any such defect 
developed during normal and 
proper use subject to the 
conditions below.

WARRANTY CONDITIONS:
a) 	 Claims for damage in shipment 

should be filed promptly with 
the transportation company.

b) 	 All shipments claimed defective 
can only be returned to the 
Manufacturer with the written 
consent of the Manufacturer. 
All returned products must 
be accompanied by a full 
description of discrepancy or 
malfunction.

c) 	 Manufacturer shall be 
released from all obligations 
under this warranty if repairs 
or modifications are made 
by persons other than 
Manufacturer’s own or 
authorised service personnel, 
or in the event of improper 
installation of damage due to 
casualty or obvious misuse.

d) 	 Manufacturer shall in no event 
be liable for any consequential 
damages arising from the 
misuse of the product.

e) 	 Only the above stated warranty 
shall be applicable, and all 
other warranties, expressed or 
implied, are hereby excluded.

All correspondence concerning 
the product should specify the 
model and serial number.  Any 
enquiries concerning details of 
operation should be addressed 
to SDI Limited., 3-15 Brunsdon 
Street, Bayswater, 3153, Victoria, 
Australia. 
Re-order Code	 Item    
5600029	 RADIOMETER X
 	

ИНСТРУКЦИЯ 
ЗА УПОТРЕБАBUL

ОПИСАНИЕ:
Благодарим ви, че закупихте 
SDI RADIOMETER X! Точен и 
многофункционален, този лесен 
за използване RADIOMETER 
X ще гарантира, че вашите 
възстановявания няма да се 
провалят поради недостатъчно 
втвърдяване на композитния 
материал. Недостатъчното 
втвърдяване е най-честата 
причина за повреда на 
композитните възстановявания. 
Поради различни причини LED 
полимеризационните лампи 
могат да загубят интензитет и е 
наложително да тествате точно 
интензитета от време на време, 
за да осигурите постоянна 
висока производителност и, ако 
е необходимо, да коригирате 
всички проблеми с интензитета 
с вашата LED полимеризираща 
лампа. RADIOMETER X е 
проектиран да измерва енергия 
между 400 и 525 нанометра 
и дава показания от 0 до 
2100 mW/cm2. RADIOMETER 
X е калибриран за LED 
полимеризационни лампи.

ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ: 
RADIOMETER X се 
използва за тестване на 
интензитета на дентални LED 
полимеризационни лампи. Той 
пасва на повечето капачки 
на обективи и световоди, с 
размери до 12 mm в диаметър.

ВНИМАНИЕ:
•	 При тестване на интензитета 

на LED полимеризационните 
лампи с RADIOMETER X 
трябва да се използват 
подходящи очила за 
филтриране на синя 
светлина. 

• 	 Не позволявайте почистващи 
препарати да влизат 
директно в уреда, тъй като 
това може да причини 
повреда. - Само оторизиран 
от SDI сервизен персонал е 
упълномощен да извършва 
ремонти на това устройство. 

• 	 Тестването на интензитета 
на LED полимеризационните 
лампи не трябва да се 
извършва от следните 
типове хора: 

	 1) Хора с импланти на 
сърдечен пейсмейкър, 
които са били посъветвани 
да бъдат внимателни по 
отношение на излагането 
им на малки електрически 
устройства. 

	 2) Хора, които имат анамнеза 
за фотобиологични 
реакции (включително 
лица с уртикария соларис 
или еритропоетична 
протопорфирия) или 
които в момента са на 
фотосенсибилизиращи 
лекарства (включително 
8-метоксипсорален или 
диметилхлоротетрациклин). 

	 3) Лица с анамнеза за 
операция на катаракта. 

	 4) Индивиди с анамнеза за 
заболяване на ретината. 

• 	 Федералният закон 
ограничава продажбата на 
това устройство от или по 
поръчка на зъболекар. 

РАЗОПАКОВАНЕ: 
След като получите 
RADIOMETER X, проверете 
опаковката и частите за 
евентуални повреди, които 
може да са настъпили по 
време на транспортиране. Ако 
има видима повреда, моля, 
свържете се с търговски 
представител възможно най-
скоро.

ЕКСПЛОАТАЦИЯ:
1. 	 Поставете върха на 

активираната LED 
полимеризираща лампа 
върху сензора. 

2. 	 RADIOMETER X ще се 
включи автоматично. 

3. 	 Задръжте върха на 
полимеризационната лампа 
над сензора за 10 секунди, 
след което я извадете. 

4. 	 Дисплеят ще покаже 
максималната постигната 
мощност за няколко секунди. 
ЗАБЕЛЕЖКА: Показанията 
са дадени в миливати на 
квадратен сантиметър. 

5. 	 RADIOMETER X ще се 
изключи автоматично.

ИНТЕРПРЕТАЦИЯ НА 
ОТЧИТАНИЯТА ЗА 
ИНТЕНЗИТЕТ:
Отчитания под 300 mW/
cm2: използвайте LED 
полимеризационна 
лампа както обикновено, 
следвайки инструкциите 
за употреба както на LED 
полимеризиращата лампа, 
така и на производителите на 
композитни материали. Моля 
обърнете внимание че някои 
композити с тъмно оцветяване 
изискват допълнително време 
за втвърдяване

Readings below 300 mW/cm2: 
Първо, вижте инструкциите 
на производителя на LED 
полимеризационната лампа 
за употреба, раздел за 
отстраняване на неизправности. 
Ако проблемите продължават, 
вижте следните възможни 
причини и методи за 
коригиране.

За модули с LED 
полимеризираща светлина, 
които имат капачка за лещи:
1. 	 Може да има някакъв 

материал върху капачката 
на обектива, като например 
композит: - капачката на 
обектива трябва да се 
смени. 

2. 	 Капачката на обектива може 
да е повредена или спукана: 
- трябва да се смени. 

3. 	 Батерията може да е 
изключително изтощена - 
устройството трябва да се 
презареди. 

4. 	 В по-сериозни случаи, 
вътрешната работа на 
светлината може да е 
неизправна: - уредът трябва 
да се обслужи.

За LED полимеризационни 
лампи, които имат светлинен 
водач:
1. 	 Може да има някакъв 

материал върху световода, 
като например композит: 
- световодът трябва да 
се почисти. Забележка: 
повтарящите се автоматични 
настройки на светлинни 
водачи могат да причинят 
влошаване на светлинния 
водач, причинявайки загуба 
на светлинен поток. 

2. 	 Световодът може да е 
повреден или спукан: - 
трябва да се смени. 

3. 	 Батерията може да е 
изключително изтощена - 
устройството трябва да се 
презареди. 

4. 	 В тежък случай вътрешната 
работа на светлината може 
да е неизправна: - уредът 
трябва да се обслужи.

СМЯНА НА 9 ВОЛТОВА 
БАТЕРИЯ:
Предупреждението за изтощена 
батерия се появява, когато на 
дисплея се появят 4 тирета 
“- - - -”. Просто отстранете 
трите винта в задната част 
на устройството, повдигнете 
капака и сменете старата 
батерия с нова. Сменете капака 
и винтовете. След тестване 
използвайте устройството 
както обикновено. Забележка: 
всякакви манипулации на 
модула ще анулира гаранцията.

ПОЧИСТВАНЕ:
Ако радиометърът се 
замърси, повърхността може 
да се почисти с мека кърпа, 
навлажнена с антимикробни 
повърхностни дезинфектанти, 
като напр. Глутаралдехид, 
хлорхексидин глюконат или 70% 
изопропилов алкохол. 
• 	 УВЕРЕТЕ СЕ, ЧЕ НЕ 

НАВЛИЗАТ ПОЧИСТВАЩИ 
ТЕЧНОСТИ В 
УСТРОЙСТВОТО. 

• 	 НЕ АВТОКЛАВИРАЙТЕ 
РАДИОМЕТЪРА. 

• 	 НЕ ПОТАПЯЙТЕ УРЕДА 
ВЪВ ВОДА.

ОТСТРАНЯВАНЕ НА 
ПРОБЛЕМИ С РАДИОМЕТЪР X:
1. 	 Отчитане на различен 

интензитет всеки път: 
Уверете се, че капачката на 
обектива или светлинният 
водач са поставени 
централно върху сензора 
за светлина, също така не 
забравяйте да го държите 
напълно неподвижен, когато 
тествате интензитета. 
Препоръчително е да 
поставите Radiometer X 
върху равна повърхност, 
а не в ръката си, когато 
тествате интензитета на LED 
полимеризиращата светлина.

2. 	 Няма отчитане: проверете 
дали на дисплея се появяват 
4 тирета “- - - -”. Ако е така, 
сменете батерията според 
инструкциите по-горе.

ПОПРАВКА: 
Когато връщате дефектни 
устройства, моля, уверете се, че 
са върнати в защитна опаковка 
за транзит.

ГАРАНЦИОНЕН СРОК:
SDI Limited., Производителят, 
предоставя двугодишна 
гаранция срещу дефекти в 
материалите или изработката на 
този продукт. Производителят 
се съгласява да коригира 
всички дефекти, които се появят 
в рамките на гаранционния 
период, чрез ремонт или 
замяна, по негов избор. 
Тази гаранцията е валидна 
при условие, че фабричната 
инспекция показва, че всеки 
подобен дефект се е развил по 
време на нормална и правилна 
употреба, при спазване на 
условията по-долу.

ГАРАНЦИОННИ УСЛОВИЯ:
a) 	 Искове за повреда при 

транспортиране трябва да 
се подават незабавно до 
транспортната компания. 
б) Всички пратки, за които 
се твърди, че са дефектни, 
могат да бъдат върнати 
на производителя само 
с писменото съгласие на 
производителя. Всички 
върнати продукти трябва да 
бъдат придружени от пълно 
описание на несъответствие 
или неизправност. 

c) 	 Производителят се 
освобождава от всички 
задължения по тази 
гаранция, ако ремонтите 
или модификациите са 
направени от лица, различни 
от производителя, собствен 
или оторизиран сервизен 
персонал, или в случай на 
неправилна инсталация, на 
повреда поради злополука 
или очевидна неправилна 
употреба. 

d) 	 Производителят при никакви 
обстоятелства не носи 
отговорност за последващи 
щети, произтичащи от 
неправилна употреба на 
продукта. 

д) 	 Приложима е само 
горепосочената гаранция 
и всички други гаранции, 
изрични или подразбиращи 
се, се изключват с 
настоящото.

Цялата кореспонденция относно 
продукта трябва да посочва 
модела и серийния номер. 
Всякакви запитвания относно 
подробности за операцията 
трябва да бъдат адресирани 
до SDI Limited., 3-15 Brunsdon 
Street, Bayswater, 3153, 
Виктория, Австралия. 

Код за поръчка	 Артикул    
5600029	 RADIOMETER X

	 NÁVOD K POUŽITÍCES
 
ÚVOD:
Děkujeme, že jste si zakoupili 
přístroj SDI RADIOMETER X. 
Přesný a všestranný přístroj 
RADIOMETER X, který se 
snadno používá, zajistí, že 
zubní výplně nebudou selhávat 
v důsledku nedostatečného 
vytvrzení kompozitního materiálu. 
Nedostatečné vytvrzení je 
nejčastější příčinou 
\selhání kompozitních zubních 
výplní. Z různých důvodů mohou 
polymerační lampy LED ztrácet 
intenzitu, a proto je nutné občas 
přesně otestovat intenzitu, aby byl 
zajištěn stálý vysoký výkon, a v 
případě potřeby odstranit případné 
problémy s intenzitou polymerační 
lampy LED. RADIOMETER X je 
určen k měření energie v rozmezí 
400 až 525 nanometrů a nabízí 
hodnoty od 0 do 2100 mW/cm2. 
RADIOMETER X je kalibrován na 
polymerační lampy LED.

POUŽITÍ: 
RADIOMETER X se používá 
k testování intenzity zubních 
polymeračních lamp LED. Je 
vhodný na většinu krytů čoček a 
světlovodů o průměru až 12 mm.

UPOZORNĚNÍ:
•	 Při testování intenzity 

polymeračních lamp LED 
přístrojem RADIOMETER X 
je nutné používat vhodné 
ochranné brýle filtrující modré 
světlo.

• 	 Nedovolte, aby se čisticí 
prostředky dostaly přímo do 
přístroje, protože by mohlo 
dojít k jeho poškození.

• 	 Opravy tohoto přístroje smí 
provádět pouze autorizovaný 
servisní personál SDI.

• 	 Testování intenzity 
polymeračních lamp LED nesmí 
provádět tito lidé:

	 1) Lidé s implantovaným 
kardiostimulátorem, kterým 
bylo doporučeno, aby byli 
opatrní, pokud jde o expozici 
malým elektrickým zařízením.

	 2) Lidé, kteří mají v anamnéze 
fotobiologické reakce 
(včetně jedinců s urticaria 
solaris nebo erytropoetickou 
protoporfyrií) nebo kteří 
v současné době užívají 
fotosenzibilizující léky (včetně 
8-methoxypsoralenu nebo 
dimethylchlorotetracyklinu).

	 3) Lidé s anamnézou operace 
katarakty.

	 4) Lidé s anamnézou 
onemocnění sítnice.

• 	 Federální zákony (USA) povolují 
prodej tohoto zdravotnického 
prostředku pouze zubním 
lékařům nebo na předpis 
zubního lékaře.

ROZBALENÍ:
Po obdržení přístroje 
RADIOMETER X zkontrolujte 
obal a díly, zda nedošlo k jejich 
poškození během přepravy. Pokud 
je poškození zjevné, kontaktujte co 
nejdříve obchodního zástupce.
PROVOZ:
1. 	 Umístěte aktivovaný hrot 

polymerační lampy LED na 
senzor.

2. 	 RADIOMETER X se 
automaticky zapne.

3. 	 Podržte hrot polymerační 
lampy nad snímačem po dobu 
10 sekund a poté jej odstraňte.

4. 	 Na displeji se na několik 
sekund zobrazí maximální 
dosažený výkon.

	 POZNÁMKA: Údaje se udávají 
v miliwattech na centimetr 
čtvereční.

5. 	 RADIOMETER X se 
automaticky vypne.

INTERPRETACE NAMĚŘENÝCH 
HODNOT INTENZITY:
Hodnoty nad 300 mW/cm2: 
Použijte polymerační lampu 
LED jako obvykle podle pokynů 
výrobce polymerační lampy LED 
i kompozitu. Vezměte prosím na 
vědomí,že některé kompozity s 
tmavým odstínem vyžadují delší 
dobu vytvrzování.
Hodnoty nižší než 300 mW/
cm2: Nejprve si přečtěte návod k 
použití od výrobce polymerační 
lampy LED, a to část o 
odstraňování problémů. Pokud 
problémy přetrvávají, podívejte 
se na následující možné příčiny a 
způsoby nápravy.
Polymerační lampy LED, které mají 
kryt čočky:
1) 	 Na krytu čočky může být 

nějaký materiál, například 
kompozit: - kryt čočky by měl 
být vyměněn.

2) 	 Kryt čočky může být 
poškozený nebo prasklý: - je 
třeba jej vyměnit.

3) 	 Baterie může být extrémně 
vybitá - přístroj by se měl 
nechat nabít.

4) 	 V závažném případě by 
mohlo dojít k poruše vnitřního 
fungování světla: - přístroj by 
se měl dát do servisu.

Vytvrzovací polymerační lampy 
LED, které mají světlovod:
1) 	 Na světlovodu může být nějaký 

materiál, například kompozit: - 
světlovod by měl být vyčištěn. 
Poznámka: opakované ošetření 
světlovodů v autoklávu může 
způsobit degradaci světlovodu 
a ztrátu světelného výkonu.

2) 	 Světlovod může být poškozený 
nebo prasklý: - je třeba jej 
vyměnit.

3) 	 Baterie může být extrémně 
vybitá - přístroj by se měl 
nechat nabít.

4) 	 V závažném případě by 
mohlo dojít k poruše vnitřního 
fungování světla: - přístroj by 
se měl dát do servisu.

VÝMĚNA 9V BATERIE:
Upozornění na vybitou baterii se 
objeví, když se na displeji zobrazí 
4 pomlčky “- - - -”. Jednoduše 
odšroubujte tři šrouby v zadní části 
jednotky, sejměte kryt a vyměňte 
starou baterii za novou. Vraťte 
kryt na místo a přišroubujte. Po 
otestování jednotku používejte jako 
obvykle. Poznámka: jakýkoli zásah 
do jednotky bude mít za následek 
ztrátu záruky..
ČIŠTĚNÍ:
Pokud se radiometr znečistí, 
lze jeho povrch vyčistit měkkým 
hadříkem navlhčeným v 
antimikrobiálním dezinfekčním 
prostředku, jako je např.
glutaraldehyd, chlorhexidin 
glukonát nebo 70% 
izopropylalkohol.
• 	 DBEJTE NA TO, ABY SE DO 

PŘÍSTROJE NEDOSTALY 
ŽÁDNÉ ČISTICÍ KAPALINY.

• 	 RADIOMETR 
NEOŠETŘUJTE V 
AUTOKLÁVU.

• 	 NEPONOŘUJTE JEDNOTKU 
DO VODY.

ŘEŠENÍ PROBLÉMŮ S 
RADIOMETREM X:
1. 	 Pokaždé naměřena jiná 

intenzita: Ujistěte se, že je 
kryt čočky nebo světlovodu 
umístěn ve středu na světelném 
senzoru, a při testování 
intenzity se ujistěte, že je zcela 
v klidu. Při testování intenzity 
polymerační lampy LED se 
doporučuje umístit Radiometer 
X na rovný povrch a nedržet jej 
v ruce.

2. 	 Žádný údaj: zkontrolujte, zda 
se na displeji objeví 4 pomlčky  
“- - - -”. Pokud ano, vyměňte 
baterii podle výše uvedených 
pokynů..

OPRAVA: 
Při vracení vadných jednotek 
dbejte na to, aby byly vráceny v 
ochranném přepravním obalu.

ZÁRUČNÍ DOBA:
Výrobce SDI Limited poskytuje 
dvouletou záruku na vady 
materiálu či zpracování, vztahující 
se na původního kupujícího tohoto 
produktu. Výrobce se zavazuje k 
vyřešení případných vad, které se 
objeví během záruční doby, podle 
svého uvážení buď opravou nebo 
výměnou výrobku. Tato záruka 
je platná pouze tehdy, pokud se 
tovární kontrolou doloží, že daná 
vada vznikla během normálního 
a správného používání výrobku 
v souladu s níže uvedenými 
podmínkami.
ZÁRUČNÍ PODMÍNKY:
a) 	 Vady způsobené poškozením 

při přepravě musejí být 
neprodleně reklamovány u 
přepravce.

b) 	 Všechny zásilky reklamované 
jako vadné mohou být 
Výrobci vráceny pouze s jeho 
písemným souhlasem. Ke 
všem vráceným produktům 
musí být přiložen také úplný 
popis problému nebo poruchy.

c) 	 Výrobce je zproštěn všech 
závazků vyplývajících z této 
záruky, pokud opravy nebo 
úpravy provedou jiné osoby 
než Výrobce vlastním nebo 
autorizovaným servisním 
personálem, nebo v případě 
nesprávné instalace či poškození 
v důsledku nehody nebo 
zjevného nesprávného použití.

d) 	 Výrobce nenese v žádném 
případě odpovědnost za 
následné škody vzniklé 
nesprávným zacházením s 
produktem.

e) 	 Na produkt se vztahuje 
pouze výše uvedená záruka 
a žádné jiné přímo či nepřímo 
vyjádřené záruky se na produkt 
nevztahují.

Ve veškeré korespondenci o 
produktu musí být uvedeno číslo 
modelu a výrobní číslo. Dotazy 
na informace o provozu zasílejte 
na adresu SDI Limited., 3-15 
Brunsdon Street, Bayswater, 
3153, Victoria, Austrálie.
Objednací kód	 Zboží    
5600029 	 RADIOMETER X

	 BRUGS- 
ANVISNINGDAN

INTRODUKTION:
Tak, fordi du har købt SDI 
RADIOMETER X. RADIOMETER 
X er nøjagtig, alsidig og 
brugervenlig og vil sørge for, at 
dine restaureringer ikke svigter 
på grund af underhærdning 
af kompositmaterialet. 
Underhærdning er den 
hyppigste årsag til svigt af 
kompositrestaureringer. LED-
hærdelamper kan af forskellige 
årsager tabe intensitet, og 
det er ekstremt vigtigt at teste 
intensiteten nøjagtigt af og til for 
at sikre konstant høj ydeevne og 
om nødvendigt løse eventuelle 
intensitetsproblemer med LED-
hærdelampen. RADIOMETER X 
er beregnet til at måle energien 
mellem 400 og 525 nanometer og 
giver værdier fra 0 til 2100 mW/
cm2. RADIOMETER X er kalibreret 
til LED-hærdelamper.
INDIKATIONER: 
RADIOMETER X anvendes til at 
teste intensiteten af dentale LED-
hærdelamper. Den passer til de 
fleste linsedæksler og lysguider, 
der måler op til 12 mm i diameter.
BEMÆRK:
•	 Der skal anvendes passende 

sikkerhedsbriller, som 
filtrerer blåt lys, når LED-
hærdelampernes intensitet 
testes med RADIOMETER X.

• 	 Der må ikke komme 
rengøringsmiddel direkte ind i 
enheden, da det kan forårsage 
skader.

• 	 Kun SDI-autoriseret 
servicepersonale må udføre 
reparationer på denne enhed.

• 	 Test af LED-hærdelampers 
intensitet må ikke udføres af 
følgende typer personer:
1) Personer med implanterede 

hjertepacemakere, som 
er blevet rådgivet til at 
være forsigtige i forhold 
til udsættelse for små 
elektriske enheder.

2) Personer, som tidligere 
har oplevet fotobiologiske 
reaktioner (herunder 
personer med urticaria 
solaris eller erytropoietisk 
protoporfyri), eller som er 
på fotosensibiliserende 
lægemidler (inklusive 
8-methoxypsoralen eller 
dimethylchlorotetracyclin).

3) Personer, der har fået udført 
kataraktoperation.

4) Personer, der har haft 
sygdom i retina.

• 	 I henhold til amerikansk føderal 
lovgivning må dette udstyr kun 
sælges af eller efter ordre fra 
en tandlæge.

UDPAKNING:
Efter modtagelse af RADIOMETER 
X kontrolleres emballagen og 
delene for eventuelle skader, 
der kan være opstået under 
transporten. Hvis der ses 
skader, bedes du kontakte en 
salgsrepræsentant så hurtigt som 
muligt.

BETJENING:
1. 	 Anbring den aktiverede LED-

hærdelampes spids over 
sensoren.

2. 	 RADIOMETER X tænder 
automatisk.

3. 	 Hold hærdelampens spids over 
sensoren i 10 sekunder, og 
fjern den derefter.

4. 	 Displayet viser det maksimalt 
opnåede output i nogle 
sekunder.

	 BEMÆRK: Værdierne gives i 
milliwatt pr. kvadratcentimeter.

5. 	 RADIOMETER X slukker 
automatisk.

TOLKNING AF 
INTENSITETSVÆRDIER:
Værdier over 300 mW/cm2: Brug 
LED-hærdelampen som normalt 
i henhold til LED-hærdelampe- 
og ijkompositproducentens 
anvisninger. Bemærk, at nogle 
kompositter med mørk nuance 
kræver ekstra hærdetid.

Værdier under 300 mW/cm2 
: Se først fejlfindingsafsnittet i 
LED-hærdelampeproducentens 
brugsanvisning. Hvis problemet 
varer ved, kan du se på følgende 
årsager og løsninger.

For LED-hærdelampeenheder med 
linsedæksel:
1) 	 Der kan være noget materiale 

på linsedækslet såsom 
komposit: - linsedækslet bør 
skiftes ud.

2)	 Linsedækslet kan være 
beskadiget eller revnet: - det 
bør udskiftes.

3)	 Batteriniveauet kan være 
ekstremt lavt - enheden bør 
lades op.

4) 	 I alvorlige tilfælde kan der være 
fejl på de interne dele i lampen: 
- enheden skal til service.

For LED-hærdelampeenheder med 
lysguide:
1) 	 Der kan være noget 

materiale på lysguiden, f.eks. 
komposit: - lysguiden skal 
rengøres. Bemærk: Gentagen 
autoklavering af lysguider 
kan bevirke, at lysguiden 
nedbrydes, og dette kan 
forårsage tab af lysoutput.

2) 	 Lysguiden kan være 
beskadiget eller revnet: - den 
skal udskiftes.

3) 	 Batteriniveauet kan være 
ekstremt lavt - enheden bør 
lades op.

4) 	 I alvorlige tilfælde kan der være 
fejl på de interne dele i lampen: 
- enheden skal til service..

UDSKIFTNING AF 
9-VOLTSBATTERI:
Der advares om lavt batteriniveau, 
når der vises 4 streger “- - - -” i 
displayet. Fjern de tre skruer bag 
på enheden, løft dækslet af, og 
udskift det gamle batteri med 
et nyt. Sæt dækslet på, og skru 
skruerne i. Test enheden, og 
brug den som normalt. Bemærk: 
Manipulering af enheden ophæver 
garantien.

RENGØRING:
Hvis RADIOMETER X bliver 
snavset, kan overfladen 
rengøres med en blød klud 
fugtet med antimikrobiel 
overfladedesinfektionsmiddel som
glutaraldehyd, klorhexidingluconat 
eller 70 % isopropylalkohol.
• 	 SØRG FOR, AT DER IKKE 

TRÆNGER VÆSKE IND I 
ENHEDEN.

• 	 RADIOMETER X MÅ IKKE 
AUTOKLAVES.

• 	 ENHEDEN MÅ IKKE 
NEDSÆNKES I VAND.

FEJLFINDING PÅ  
RADIOMETER X:
1. 	 Forskellig intensitetsværdi hver 

gang: Sørg for, at linsedækslet 
eller lysguiden er placeret 
centralt på lyssensoren, og 
sørg for at holde den helt stille, 
når du tester intensiteten. 
Det anbefales at anbringe 
Radiometer X på et plant 
underlag og ikke i hånden, 
når LED-hærdelampens 
lysintensitet testes.

2. 	 Ingen værdi: Kontrollér, om 
der vises 4 streger “- - - -” på 
displayet. Hvis ja, udskiftes 
batteriet som beskrevet 
ovenfor.

REPARATION: 
Når fejlbehæftede enheder 
indsendes, skal du sørge for, 
at de indsendes i beskyttende 
emballage.

GARANTIPERIODE:
SDI Limited., producenten, 
giver to års garanti på fejl i 
materialer eller fabrikation til den 
oprindelige køber af dette produkt. 
Producenten accepterer at rette 
eventuelle fejl, der opstår inden 
for garantiperioden, enten ved 
reparation eller udskiftning efter 
eget valg. Denne garanti er gyldig, 
forudsat at en fabriksinspektion 
viser, at en sådan defekt er 
udviklet under normal og 
korrekt brug med forbehold af 
nedenstående betingelser.

GARANTIBETINGELSER:
a) 	 Krav i forbindelse med skader 

ved forsendelse skal straks 
indgives til transportselskabet.

b) 	 Alle forsendelsers hævdede 
mangler kan kun returneres 
til producenten med 
producentens skriftlige 
samtykke. Alle returnerede 
produkter skal ledsages af 
en komplet beskrivelse af 
uoverensstemmelse eller 
funktionsfejl.

c) 	 Producenten fritages for alle 
forpligtelser i henhold til denne 
garanti, hvis reparationer eller 
ændringer foretages af andre 
end producentens

 	 get eller autoriseret 
servicepersonale, ved forkert 
installation eller ved skader på 
grund af uheld eller tydeligt 
misbrug.

d) 	 Producenten er under ingen 
omstændigheder ansvarlig for 
eventuelle følgeskader, der 
opstår på grund af forkert brug 
af produktet.

e) 	 Kun ovennævnte garanti 
gælder, og alle andre garantier, 
det være sig udtrykkelige eller 
underforståede, udelukkes 
hermed.

I al korrespondance vedrørende 
produktet skal model og 
serienummer oplyses. Alle 
spørgsmål vedrørende betjening 
skal stilles til SDI Limited., 3-15 
Brunsdon Street, Bayswater, 
3153, Victoria, Australien. 

Genbestillingskode	 Item    
5600029	 RADIOMETER X
           

	 GEBRAUCHS-
ANWEISUNGDEU

EINFÜHRUNG:
Wir danken Ihnen für den Kauf 
eines RADIOMETER X s von 
SDI. Aufgrund seiner einfachen 
Handhabung können Sie mit 
diesem vielseitigen und genauen 
RADIOMETER X sicherstellen, 
dass Ihre Komposit-Restaurationen 
ausreichend gehärtet werden. 
Unzureichende Tiefenaushärtung 
ist die Hauptursache für fehlerhafte 
Komposit-Restaurationen. 
LED Härtelampen können aus 
verschiedenen Gründen an 
Lichtleistung verlieren und es 
ist sehr wichtig die Lichtleistung 
regelmässig und genau zu 
testen. So stellen Sie sicher, 
dass eine konstant hohe Leistung 
erfolgt und dass falls notwendig, 
auftretende Schwierigkeiten sofort 
behoben werden können. Das 
RADIOMETER X wurde entwickelt 
um den Bereich zwischen 400 
und 525 Nanometer zu messen 
und es zeigt Ergebnisse zwischen 
0 und 2100 mW/cm2 an. Das 
RADIOMETER X ist auf LED 
Härtelampen geeicht. 

INDIKATIONEN:
Das RADIOMETER X wird zum 
Testen der Lichtleistung von LED 
Härtelampen für den Dentalbereich 
benutzt. Es ist passend für die 
meisten Linsenaufsätze und 
Lichtleiter bis 12mm Durchmesser. 

SICHERHEIT:
• 	 Während die Lichtleistung von 

LED Härtelampen mit dem 
LED RADIOMETER X getestet 
wird, muss eine angemessene 
Schutzbrille getragen werden, 
die blaues Licht filtert. 

• 	 Reinigungsmittel dürfen nicht 
in das Innere des Geräts 
gelangen, weil dies zu Schäden 
am Gerät führt. 

• 	 Reparaturen an diesem 
Gerät dürfen ausschliesslich 
durch Personen durchgeführt 
werden, die von SDI hierzu 
autorisiert sind.

• 	 Folgende Personen sollten 
keinen Lichtleistungstest an 
LED Härtelampen durchführen:
1) Menschen mit 

Herzschrittmachern, die 
routinemässig auf die 
möglichen Gefahren von 
kleineren Elektrogeräten 
hingewiesen wurden. 

2) Menschen mit bekannten 
photo-biologischen 
Reaktionen (einschliesslich 
Sonnenallergie oder 
durch Sonnenbestrahlung 
ausbrechende Porphyrie) 
oder Menschen die 
Lichtsensibilisierende 
Medikamente 
einnehmen müssen (wie 
8-Methoxypsoralen oder 
Dimethylchlorotetrazycline). 

3) Menschen mit grauem Star.
4) Menschen mit chronischen 

Erkrankungen der Netzhaut. 
• 	 Nur für zahnärztlichen 

Gebrauch.

AUSPACKEN:
Nach Erhalt des RADIOMETER 
X s sollten sowohl die 
Verpackung als auch die Teile auf 
Transportschäden geprüft werden. 
Falls Schäden erkennbar sind, 
muss der zuständige Verkäufer 
baldmöglichst benachrichtigt 
werden. 

ANWENDUNG:
1. 	 Die eingeschaltete LED 

Härtelampe mit ihrer Spitze 
über den Sensor halten. 

2. 	 Das RADIOMETER X schaltet 
sich automatisch ein. 

3. 	 Die Härtelampe 10 Sekunden 
lang über den Sensor halten, 
dann die Lampe ausschalten. 

4. 	 Die maximale Lichtleistung 
zeigt sich für einige Sekunden 
im Display. 

	 BEACHTEN: Gemessen wird 
in der Einheit Milliwatt pro 
Quadratzentimeter. 

5. 	 Das RADIOMETER X schaltet 
sich automatisch aus.

AUSWERTUNG DER 
ERGEBNISSE:
Anzeige über 300 mW/cm2 : 
Benutzung der LED Härtelampe 
kann nach den Angaben des 
jeweiligen Herstellers, sowie unter 
Berücksichtigung der Angaben 
des Komposit Herstellers erfolgen. 
Einige dunkle Kompositfarben 
benötigen eine längere Härtezeit. 

Anzeige unter 300 mW/cm2 : 
Zunächst die Gebrauchsanweisung 
der jeweiligen LED Härtelampe 
nochmals lesen. Sollte das 
Problem weiterhin auftreten, 
können die folgenden Ursachen 
und Lösungen überprüft werden. 

Für LED Härtelampen mit 
Linsenschutz:
1) 	 Auf dem Linsenschutz könnte 

sich Komposit-Material 
befinden: - Der Linsenschutz 
sollte ausgetauscht werden.

2) 	 Der Linsenschutz könnte 
beschädigt sein oder Sprünge 
haben: - Der Linsenschutz 
sollte ausgetauscht werden.

3) 	 Der Akku könnte beinahe leer 
sein: - Das Gerät sollte aufge	
laden werden. 

4) 	 In Ausnahmefällen könnte die 
Elektronik der Lampe fehlerhaft 
sein: - Das Gerät muss 
repariert werden. 

Für LED Härtelampen mit 
Lichtleiter:
1) 	 Auf dem Lichtleiter könnte sich 

Komposit-Material befinden: - 
Der Lichtleiter sollte gereinigt 
werden. Beachten: Häufiges 
Sterilisieren im Autoklaven 
kann zu Beschädigungen 
des Lichtleiters und somit zu 
verminderter Lichtleistung 
führen. 

2) 	 Der Lichtleiter könnte 
beschädigt sein oder Sprünge 
haben: - Der Lichtleiter sollte 
ausgetauscht werden. 

3) 	 Der Akku könnte beinahe leer 
sein: - Das Gerät sollte aufge 
laden werden. 

4) 	 In Ausnahmefällen könnte die 
Elektronik der Lampe fehlerhaft 
sein: - Das Gerät muss 
repariert werden. 

WECHSELN DER 9 VOLT 
BATTERIEN:
Wenn sich 4 Striche “ - - - - “ 
im Display zeigen, sind die 
Batterien leer. Entfernen Sie die 
drei Schrauben des Batteriefachs 
an der Hinterseite des Gerätes, 
heben Sie die Abdeckung ab 
und tauschen Sie die Batterien. 
Schrauben Sie die Abdeckung 
wieder auf das Batteriefach und 
testen Sie das Gerät. Beachten: 
Bei unsachgemässer Handhabung 
des Gerätes erlischt die Garantie. 

REINIGUNG:
Sollte das RADIOMETER 
X verschmutzt sein, kann 
es mit einem weichen 
Tuch und handelsüblichen 
Desinfektionsmitteln abgerieben 
werden. 
• 	 SPRÜHEN SIE 

DESINFEKTIONS-
FLÜSSIGKEITEN NICHT 
DIREKT AUF, DAMIT KEINE 
FLÜSSIGKEIT IN DAS 
GERÄT LÄUFT. 

• 	 DAS RADIOMETER X DARF 
NICHT IM AUTOKLAVEN 
STERILISIERT WERDEN. 

• 	 TAUCHEN SIE DAS GERÄT 
NICHT IN WASSER UND 
HALTEN SIE ES NICHT 
UNTER FLIESSENDES 
WASSER. 

WAS TUN IM FALLE EINES 
DEFEKTS:
1. 	 Es werden immer verschiedene 

Werte für die Lichtleistung 
angezeigt: Stellen Sie sicher 
dass der Linsenschutz 
oder der Lichtleiter genau 
über den Sensor gehalten 
werden und dass die 
Härtelampe ruhig gehalten 
wird. Es wird empfohlen das 
RADIOMETER X während 
eines Messvorgangs nicht in 
der Hand zu halten, sondern 
auf eine flache Oberfläche zu 
stellen. 

2. 	 Keine Anzeige: Überprüfen Sie 
ob sich 4 Striche “ - - - - “ im 
Display zeigen. Wechseln Sie in 
diesem Fall die Batterien.  

REPARATUR:
Falls Sie ein defektes Gerät 
einschicken müssen, verpacken 
Sie es ausreichend damit keine 
Transportschäden entstehen. 
GARANTIE:
Der Hersteller SDI Ltd. gewährt 
dem Originalkäufer 2 Jahre 
Garantie auf Material und 
Verarbeitung. Der Hersteller 
erklärt sich bereit während der 
Garantiezeit auftretende Defekte 
zu beheben. Dies geschieht 
entweder durch Reparatur oder 
durch kompletten Austausch 
des Gerätes. Diese Garantie 
ist nur gültig, wenn der Defekt 
trotz sachgemässen und 
sorgfältigen Umgangs mit dem 
Gerät aufgetreten ist und die 
nachfolgenden, besonderen 
Konditionen gewährleistet sind. 

BESONDERE KONDITIONEN:
a) 	 Transportschäden am Gerät 

müssen unverzüglich dem 
Lieferanten mitgeteilt werden. 

b) 	 Defekte Geräte dürfen nur mit 
schriftlicher Einwilligung des 
Herstellers zurückgesandt 
werden. Eine detaillierte 
Beschreibung des Defekts ist 
dem Gerät beizulegen. 

c) 	 Der Hersteller ist von der 
Garantie befreit, wenn 
Reparaturen oder Wartungen 
von nicht autorisierten 
Personen durchgeführt 
wurden, oder das Gerät 
durch nachlässige oder 
unsachgemässe Handhabung 
beschädigt wurde. 

d) 	 Der Hersteller übernimmt 
keine Haftung für Schäden, 
die durch die unsachgemässe 
Handhabung des Gerätes 
verursacht wurden.

e) 	 Nur diese Garantiekonditionen 
sind gültig.

Bitte geben Sie bei Rücksendung 
des Gerätes immer das Modell 
und die Seriennummer an. 
Fragen hinsichtlich dieser 
Gebrauchsanweisung richten Sie 
bitte an SDI Germany GmbH, 
Hansestrasse 85, 51149 Cologne.

Artikelnummer	 Artikelbezeichnung
5600029	 RADIOMETER X

Information zur Entsorgung von 
Elektroaltgeräten  
(Geltungsbereich 
Bundesrepublik Deutschland):
Als Hersteller von Elektrogeräten 
sind wir verpflichtet, Ihnen eine 
Rückgabemöglichkeit bzw. 
ein Rücknahmesystem für Ihre 
Altgeräte, die erstmals ab dem 
13.08.2005 in Verkehr gebracht 
wurden, zur Verfügung zu stellen.
Dieses Konzept setzen wir 
in Kooperation mit unserem 
Entsorgungspartner enretec 
GmbH um, einem zertifizierten 
Entsorgungsfachbetrieb um, 
der auf die Entsorgung von 
medizinischen Elektroaltgeräten 
spezialisiert ist.  
Möchten Sie ein Gerät entsorgen, 
dann wenden Sie sich bitte unter 
Angabe Telefonnummer und/
oder E-Mail-Adresse an uns. Wir 
veranlassen alles Weitere für Sie.
Sollten Sie einen 
Entsorgungsnachweis wünschen, 
teilen Sie uns dies bitte bei 
Beauftragung mit. 

	 ΟΔΗΓΙΕΣ  
ΧΡΗΣΗΣELL

 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ:
Σας ευχαριστούμε για την αγορά 
του SDI RADIOMETER X. Το 
RADIOMETER X είναι ακριβές, 
ευέλικτο και εύκολο στη χρήση. 
Εξασφαλίζει την αντοχή των 
αποκαταστάσεων σε περίπτωση 
ανεπαρκούς πολυμερισμού 
του σύνθετου υλικού. Ο 
ανεπαρκής πολυμερισμός είναι 
η συνηθέστερη αιτία αποτυχίας 
των σύνθετων αποκαταστάσεων. 
Για διάφορους λόγους, η ένταση 
μιας λυχνίας πολυμερισμού 
LED μπορεί να φθίνει. Για το 
λόγο αυτό, η περιστασιακή 
πραγματοποίηση ακριβών ελέγχων 
έντασης είναι απαραίτητη, ώστε 
να διασφαλίζεται η διατήρηση 
των υψηλών επιδόσεων και, 
αν χρειαστεί, η διόρθωση 
τυχόν προβλημάτων που 
σχετίζονται με την ένταση της 
λυχνίας πολυμερισμού LED. Το 
RADIOMETER X έχει σχεδιαστεί 
για τη μέτρηση της ενέργειας 
μεταξύ 400 και 525 νανομέτρων 
και παρέχει
ενδείξεις από 0 έως 2100 mW/
cm2. Το RADIOMETER X είναι 
βαθμονομημένο για χρήση με 
λυχνίες πολυμερισμού LED.

ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ: 
Το RADIOMETER X 
χρησιμοποιείται για τον έλεγχο 
της έντασης των οδοντιατρικών 
λυχνιών πολυμερισμού LED. 
Προσαρμόζεται στα περισσότερα 
καλύμματα φακών και σε οπτικούς 
κυματοδηγoύς με διάμετρο έως 
12 mm.

ΠΡΟΣΟΧΗ:
•	 Κατά τη δοκιμή της έντασης 

της λυχνίας πολυμερισμού 
LED με τη βοήθεια του 
RADIOMETER X θα πρέπει να 
χρησιμοποιούνται κατάλληλα 
γυαλιά ασφαλείας με φίλτρο 
μπλε φωτός.

• 	 Αποφύγετε την εισχώρηση 
καθαριστικών μέσων εντός της 
συσκευής, καθώς μπορεί να 
προκληθεί ζημιά.

• 	 Μόνο το εξουσιοδοτημένο 
προσωπικό σέρβις της 
SDI επιτρέπεται να 
πραγματοποιήσει επισκευές σε 
αυτή τη συσκευή.

• 	 Ο έλεγχος της έντασης της 
λυχνίας πολυμερισμού LED δεν 
πρέπει να πραγματοποιείται 
από:
1)	 Άτομα με εμφυτευμένο 

βηματοδότη καρδιάς, 
στα οποία συνιστάται να 
αποφεύγουν την έκθεση σε 
μικρές ηλεκτρικές συσκευές.

2) Άτομα που έχουν ιστορικό 
φωτοβιολογικών αντιδράσεων 
(συμπεριλαμβανομένων 
των ατόμων με ηλιακή 
κνίδωση ή ερυθροποιητική 
πρωτοπορφυρία) 
ή που λαμβάνουν 
φωτοευαισθητοποιητική 
φαρμακευτική αγωγή 
(συμπεριλαμβανομένης της 
8-μεθοξυψοραλένης ή της 
διμεθυλοχλωροτετρακυκλίνης).

3)	 Άτομα με ιστορικό 
χειρουργικής επέμβασης 
καταρράκτη.

4)	 Άτομα με ιστορικό νόσου του 
αμφιβληστροειδούς.

• 	 Η ομοσπονδιακή νομοθεσία 
περιορίζει την πώληση 
αυτής της συσκευής σε 
οδοντίατρους ή κατόπιν 
παραγγελίας οδοντίατρου.

ΑΠΟΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ:
Αφού παραλάβετε το 
RADIOMETER X, ελέγξτε τη 
συσκευασία και τα εξαρτήματα 
για τυχόν ζημιές που μπορεί 
να έχουν προκληθεί κατά τη 
μεταφορά. Σε περίπτωση που 
διαπιστώσετε ζημιά, παρακαλούμε 
επικοινωνήστε με έναν εμπορικό 
αντιπρόσωπο το συντομότερο 
δυνατό.

ΧΕΙΡΙΣΜΟΣ:
1. 	 Τοποθετήστε το 

ενεργοποιημένο άκρο της 
λυχνίας πολυμερισμού LED 
πάνω από τον αισθητήρα.

2. 	 Το RADIOMETER X θα 
ενεργοποιηθεί αυτόματα.

3. 	 Κρατήστε το άκρο της 
λυχνίας πολυμερισμού πάνω 
από τον αισθητήρα για 10 
δευτερόλεπτα και, στη 
συνέχεια, απομακρύνετέ το.

4. 	 Στην οθόνη θα εμφανιστεί 
η μέγιστη ισχύς που έχει 
επιτευχθεί για μερικά 
δευτερόλεπτα.

	 ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Οι ενδείξεις 
δίνονται σε μιλιβάτ ανά 
τετραγωνικό εκατοστό.

5. 	 Το RADIOMETER X θα 
απενεργοποιηθεί αυτόματα.

ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ 
ΕΝΤΑΣΗΣ:
Μετρήσεις πάνω από 300 mW/
cm2 : χρησιμοποιήστε τη λυχνία 
πολυμερισμού LED ως είθισται, 
ακολουθώντας τις οδηγίες, τόσο 
της λυχνίας πολυμερισμού LED 
όσο και του κατασκευαστή του 
σύνθετου υλικού. Παρακαλούμε 
σημειώστε ότι ο χρόνος 
φωτοπολυμερισμού ορισμένων 
σύνθετων υλικών με σκούρες 
αποχρώσεις είναι μεγαλύτερος.

Μετρήσεις κάτω από 300 mW/
cm2 : Αρχικά, ανατρέξτε στην 
ενότητα επίλυσης προβλημάτων 
των οδηγιών χρήσης του 
κατασκευαστή της λυχνίας 
πολυμερισμού LED. Σε περίπτωση 
που το πρόβλημα παραμένει, 
συμβουλευτείτε τις πληροφορίες 
που ακολουθούν για τις 
πιθανές αιτίες και τις μεθόδους 
αποκατάστασης.

Για συσκευές φωτοπολυμερισμού 
LED που διαθέτουν καπάκι φακού:
1) 	 Ενδεχομένως να υπάρχει 

κάποιο υλικό επάνω στο 
κάλυμμα του φακού, όπως 
κάποιο σύνθετο υλικό - θα 
πρέπει να αντικαταστήσετε το 
κάλυμμα.

2) 	 Το κάλυμμα του φακού μπορεί 
να έχει υποστεί ζημιά ή να 
έχει ραγίσει - θα πρέπει να 
αντικατασταθεί.

3) 	 Η στάθμη της μπαταρίας 
μπορεί να είναι υπερβολικά 
χαμηλή - θα πρέπει να 
φορτίσετε τη συσκευή.

4) 	 Σε σοβαρή περίπτωση, 
ενδέχεται οι εσωτερικές 
λειτουργίες της λυχνίας να 
παρουσιάζουν βλάβη - θα 
πρέπει να γίνει επισκευή της 
συσκευής.

Για συσκευές φωτοπολυμερισμού 
LED που διαθέτουν οπτικούς 
κυματοδηγούς:
1) 	 Ενδεχομένως να υπάρχει 

κάποιο υλικό επάνω στον 
οπτικό κυματοδηγό όπως 
κάποιο σύνθετο υλικό - θα 
πρέπει να καθαριστεί το 
κάλυμμα. Σημείωση: η κατ’ 
επανάληψη αποστείρωση των 
οπτικών κυματοδηγών μπορεί 
να προκαλέσει φθορά και 
μείωση της απόδοσής τους.

2) 	 Ο οπτικός κυματοδηγός 
ενδέχεται να έχει υποστεί 
ζημιά ή να έχει ραγίσει: - 
πρέπει να αντικατασταθεί.

3) 	 Η στάθμη της μπαταρίας 
μπορεί να είναι υπερβολικά 
χαμηλή - θα πρέπει να 
φορτίσετε τη συσκευή.

4) 	 Σε σοβαρή περίπτωση, 
ενδέχεται οι εσωτερικές 
λειτουργίες της λυχνίας να 
παρουσιάζουν βλάβη - θα 
πρέπει να γίνει επισκευή της 
συσκευής.

ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ 
ΜΠΑΤΑΡΙΑΣ 9 VOLT:
Η προειδοποίηση χαμηλής 
μπαταρίας ενεργοποιείται όταν 
στην οθόνη εμφανιστούν 4 παύλες 
“- - - - -”. Απλά αφαιρέστε τις 
τρεις βίδες στο πίσω μέρος 
της συσκευής, σηκώστε το 
κάλυμμα και αντικαταστήστε 
την παλιά μπαταρία με τη νέα. 
Τοποθετήστε ξανά το κάλυμμα 
και τις βίδες. Μετά τον έλεγχο, 
μπορείτε να χρησιμοποιήσετε τη 
συσκευή κανονικά. Σημείωση: 
οποιαδήποτε επέμβαση στη 
μονάδα συνεπάγεται ακύρωση της 
εγγύησης.

ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ:
Σε περίπτωση που το ραδιόμετρο 
λερωθεί, η επιφάνεια μπορεί να 
καθαριστεί με ένα απαλό πανί 
εμποτισμένο με αντιμικροβιακό 
απολυμαντικό επιφανειών όπως
Γλουταραλδεΰδη, γλυκονική 
χλωρεξιδίνη ή ισοπροπυλική 
αλκοόλη 70%
• 	 ΦΡΟΝΤΙΣΤΕ ΝΑ ΜΗΝ 

ΕΙΣΕΛΘΟΥΝ ΥΓΡΑ 
ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ 
ΣΥΣΚΕΥΗΣ.

• 	 ΜΗ ΒΑΖΕΤΕ ΤΟ 
ΡΑΔΙΟΜΕΤΡΟ ΣΤΟ 
ΑΥΤΟΚΑΥΣΤΟ.

• 	 ΜΗ ΒΥΘΙΖΕΤΕ ΤΗ ΣΥΣΚΕΥΗ 
ΣΕ ΝΕΡΟ.

ΕΠΙΛΥΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΤΟΥ 
RADIOMETER X:
1. 	 Διαφορετική ένδειξη έντασης 

σε κάθε δοκιμή: Βεβαιωθείτε 
ότι το καπάκι του φακού 
ή ο οπτικός κυματοδηγός 
βρίσκονται στο κέντρο 
του αισθητήρα. Επίσης, 
βεβαιωθείτε ότι το κρατάτε 
εντελώς ακίνητο κατά 
τον έλεγχο της έντασης. 
Συνιστάται να τοποθετείτε 
το Radiometer X σε επίπεδη 
επιφάνεια και να μην το 
κρατάτε στο χέρι σας όταν 
ελέγχετε την ένταση της 
λυχνίας πολυμερισμού LED.

2. 	 Καμία ένδειξη: ελέγξτε αν 
στην οθόνη εμφανίζονται 
4 παύλες “- - - - -”. Αν ναι, 
αντικαταστήστε την μπαταρία 
σύμφωνα με τις παραπάνω 
οδηγίες.

ΕΠΙΣΚΕΥΗ: 
Σε περίπτωση επιστροφής 
ελαττωματικών συσκευών, 
βεβαιωθείτε ότι έχουν 
τοποθετηθεί σε προστατευτική 
συσκευασία για τη μεταφορά.

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΕΓΓΥΗΣΗΣ:
Η SDI Ltd., ο Κατασκευαστής, 
παρέχει εγγύηση δύο ετών στον 
αρχικό αγοραστή του προϊόντος 
για τυχόν ελαττώματα στα υλικά 
ή στην κατασκευή του προϊόντος. 
Ο Κατασκευαστής συμφωνεί 
να αντιμετωπίζει τυχόν βλάβες 
που προκύπτουν κατά την 
περίοδο ισχύος της εγγύησης, 
είτε μέσω επισκευής, ή μέσω 
αντικατάστασης, σύμφωνα με 
τη διακριτική του ευχέρεια. Η 
παρούσα εγγύηση ισχύει εφόσον η 
εργοστασιακή επιθεώρηση δείξει 
ότι η βλάβη προέκυψε κατά τη 
διάρκεια της φυσιολογικής και 
σωστής χρήσης του προϊόντος, 
σύμφωνα με τις ακόλουθες 
συνθήκες.

ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΕΓΓΥΗΣΗΣ:
a) 	 Τυχόν αξιώσεις για ζημίες που 

προέκυψαν κατά τη μεταφορά 
θα πρέπει να υποβάλλονται 
εγκαίρως στη μεταφορική 
εταιρεία.

β) 	 Όλες οι αποστολές οι οποίες 
αξιώνονται ως ελαττωματικές 
μπορούν να επιστραφούν 
στον Κατασκευαστή μόνο 
με τη έγγραφη συγκατάθεση 
του Κατασκευαστή. Όλα τα 
προϊόντα που επιστρέφονται 

θα πρέπει να συνοδεύονται 
από μια πλήρη περιγραφή 
της ασυνέπειας ή της 
δυσλειτουργίας.

γ) 	 Ο Κατασκευαστής 
απαλλάσσεται πάσας 
υποχρέωσης, δυνάμει 
της παρούσας εγγύησης, 
σε περίπτωση που 
πραγματοποιηθούν τυχόν 
επισκευές ή μετατροπές 
από άλλα άτομα, τα οποία 
δεν ανήκουν στο προσωπικό 
του Κατασκευαστή ή 
στο προσωπικό κάποιου 
εξουσιοδοτημένου σέρβις, 
σε περίπτωση ακατάλληλης 
εγκατάστασης, ζημίας λόγω 
απώλειας ή προφανούς 
λανθασμένης χρήσης.

δ) 	 Ο Κατασκευαστής σε καμία 
περίπτωση δεν θα φέρει 
ευθύνη για τυχόν επακόλουθες 
ζημίες που προκύπτουν από 
τη λανθασμένη χρήση του 
προϊόντος.

ε) 	 Μόνο η προαναφερθείσα 
εγγύηση θα ισχύει, και 
κάθε άλλη εγγύηση, ρητή ή 
σιωπηρή, απορρίπτεται με το 
παρόν.

Σε κάθε αλληλογραφία αναφορικά 
με το προϊόν θα πρέπει να 
προσδιορίζεται με σαφήνεια το 
μοντέλο και ο σειριακός αριθμός. 
Τυχόν ερωτήματα σχετικά με τις 
λεπτομέρειες που αφορούν τον 
χειρισμό πρέπει να απευθύνονται 
στην SDI Limited, 3-15 Brunsdon 
Street, Bayswater, 3153, Victoria, 
Australia. 

Κωδικός επαναπαραγγελίας		
5600029 

Αντικείμενο    
RADIOMETER X

KASUTUSJUHENDEST

SISSEJUHATUS:
Täname, et ostsite SDI 
RADIOMEETRI X. Täpne ja 
mitmekülgne hõlpsalt kasutatav 
RADIOMEETER X tagab, et 
teie restauratsioonid ei purune 
komposiitmaterjali liiga vähese 
kõvastamise tõttu. Liiga vähene 
kõvastamine on komposiit-
restauratsioonide puhul kõige 
tavapärasem purunemise põhjus. 
LED-kõvastusvalgustid võivad 
erinevatel põhjustel kaotada 
intensiivsust ja on äärmiselt oluline 
intensiivsust aeg-ajalt täpselt 
testida, et tagada püsiv hea 
toimivus ning vajadusel parandada 
LED-kõvastusvalgusti intensiivsuse 
probleemid. RADIOMEETER 
X on kavandatud energia 
mõõtmiseks vahemikus 400 kuni 
525 nanomeetrit ja annab näidu 
vahemikus 0 kuni 2100 mW/cm2. 
RADIOMEETER X on kalibreeritud 
LED-kõvastusvalgustite jaoks.

NÄIDUSTUSED: 
RADIOMEETER X on 
hambaravis kasutatavate LED-
kõvastusvalgustite intensiivsuse 
testimiseks. See sobib 
suurema osa läätse katete ja 
valgusjuhikutega, mille diameeter 
on kuni 12 mm.

ETTEVAATUST:
•	 Tootega RADIOMEETER 

X LED-kõvastusvalgustite 
intensiivsuse testimisel tuleb 
kasutada sobivaid sinist valgust 
filtreerivaid kaitseprille.

• 	 Puhastusvahendid ei tohi 
sattuda otse seadmesse, sest 
see võib põhjustada kahjustusi.

• 	 Seadme parandamine on 
lubatud ainult SDI volitatud 
hooldustöötajatel.

• 	 LED-kõvastusvalgusti 
intensiivsust ei tohi testida 
järgmised isikud:
1) inimesed, kellel on 

südamestimulaator ja kellele 
on soovitatud väikeste 
elektriseadmete kasutamisel 
olla ettevaatlik;

2) inimesed, kellel on varem 
esinenud fotobioloogilist 
reaktsiooni (sh isikud, kellel 
on diagnoositud urticaria 
solaris või erütropoeetiline 
protoporfüüria) või kes 
tarvitavad valgustundlikkuse 
vastaseid ravimeid (sh 
8-metoksüpsoraleen või 
dimetüülklorotetratsükliin);

3) inimesed, kellel on tehtud 
katarakti operatsioon;

4)	inimesed, kellel on 
diagnoositud silma võrkkesta 
haigus.

• 	 Föderaalseadused lubavad 
seda seadet müüa hambaarsti 
poolt või korraldusel.

LAHTI PAKKIMINE:
pärast toote RADIOMEETER 
X kätte saamist kontrollige 
pakendit ja osasid võimalike 
transpordikahjustuste suhtes. 
Kahjustuste korral võtke 
esimesel võimalusel ühendust 
müügiesindajaga.

KASUTAMINE:
1. 	 Asetage aktiveeritud LED-

kõvastusvalgusti otsik anduri 
kohale.

2. 	 RADIOMEETER X lülitub sisse 
automaatselt.

3. 	 Hoidke kõvastusvalgusti otsik 
10 sekundit anduri kohal ja 
seejärel eemaldage.

4. 	 Ekraanil kuvatakse paariks 
sekundiks maksimaalne 
saavutatud väljund.

	 MÄRKUS. Mõõtühik on millivatt 
ruutsentimeetri kohta.

5. 	 RADIOMEETER X lülitub 
automaatselt välja.

INTENSIIVSUSE NÄITUDE 
TÕLGENDAMINE:
Näidud üle 300 mW/cm2: kasutage 
LED-kõvastusvalgustit tavapäraselt, 
järgides LED-kõvastusvalgusti ja 
komposiitmaterjali tootja juhiseid. 
Pidage meeles, et mõned tumeda 
tooniga komposiitmaterjalid 
vajavad pikemat kõvastamist.

Näidud alla 300 mW/cm2: 
alustuseks vaadake LED-
kõvastusvalgusti juhiste 
tõrkeotsingu jaotist. Probleemide 
püsimisel vaadake järgmiseid 
võimalikke põhjuseid ja 
parandusmeetmeid.

Läätse korgiga LED-
kõvastusvalgustite puhul:
1) 	 Läätse kattel on materjal, nt 

komposiit. Vahetage läätse 
kate.

2) 	 Läätse kate võib olla katki või 
pragunenud. Vahetage läätse 
kate.

3) 	 Aku võib olla tühjenemas. 
Laadige seadet.

4) 	 Tõsisem viga on instrumendi 
siseosade rike. Laske seade 
ära parandada.

Valgusjuhikuga LED-
kõvastusvalgustite puhul:
1) Valgusjuhikul on materjal, 

nt komposiit. Puhastage 
valgusjuhik. Märkus. 
Valgusjuhikute korduv 
autoklaavimine võib vähendada 
valgusjuhiku kvaliteeti ja 
vähendada seeläbi valguse 
väljundit.

2) Valgusjuhik võib olla katki 
või pragunenud. Vahetage 
valgusjuhik.

3) Aku võib olla tühjenemas. 
Laadige seadet.

4) Tõsisem viga on instrumendi 
siseosade rike. Laske seade 
ära parandada.

9 V PATAREI ASENDAMINE:
Patarei on tühjenemas, kui ekraanil 
kuvatakse neli triipu „- - - -“. 
Lihtsalt eemaldage seadme 
tagumiselt küljelt kolm kruvi ja 
tõstke kate üles,
et asendada vana patarei uuega. 
Paigaldage kate ja kruvid tagasi. 
Testige seadet ja jätkake selle 
tavapärast kasutamist. Märkus. 
Seadme muutmine muudab 
garantii tühiseks.

PUHASTAMINE:
kui radiomeeter on määrdunud, 
saab selle pinna puhastada 
pehme lapiga, mida on 
niisutatud mikroobidevastase 
pinnapuhastusvahendiga, 
nagu näiteks glutaaraldehüüd, 
kloroheksidiinglükonaat või 70% 
isopropüülalkohol.
• 	 VEENDUGE, ET 

PUHASTUSVEDELIK EI 
SATU SEADMESSE.

• 	 RADIOMEETRIT EI TOHI 
AUTOKLAAVIDA.

• 	 SEADET EI TOHI KASTA 
VETTE.

RADIOMEETER X 
TÕRKEOTSING:
1. 	 Iga kord erinev intensiivsuse 

näit: veenduge, et läätse 
kork või valgusjuhik on 
valgusanduri keskel ja hoidke 
see intensiivsuse testimise 
ajal liikumatult. Soovitatav 
on asetada Radiomeeter X 
ühtlasele pinnale, mitte hoida 
seda LED-kõvastusvalgusti 
intensiivsuse mõõtmisel käes.

2. 	 Näit puudub: vaadake, kas 
ekraanil kuvatakse neli kriipsu  
„- - - -“. Sellisel juhul tuleb 
patarei ülaltoodud juhiste 
kohaselt asendada.

REMONT: 
vigaste seadmete tagastamisel 
veenduge, et need on transpordi 
ajal kaitsvas pakendis.

GARANTIIAEG:
Tootja SDI Limited annab 
toote algsele ostjale materjali- 
ja tootmisdefektide suhtes 
kaheaastase garantii. Tootja 
nõustub likvideerima kõik 
garantiiajal ilmnenud defektid 
omal äranägemisel kas toote 
remondi või asendamise teel. See 
garantii kehtib, kui tehasekontrolli 
käigus ilmneb, et viga tekkis 
seadme tavapärasel ja korrektsel 
kasutamisel ning sealjuures on 
täidetud alltoodud tingimused.

GARANTIITINGIMUSED:
a) 	 transpordi käigus tekkinud 

kahjustuse kohta tuleb 
kahjunõuded esitada 
veoettevõttele seadme 
vastuvõtmise käigus;

b) 	 kõik defektseks loetud tarned 
saab tagastada Tootjale ainult 
viimase kirjalikul nõusolekul; 
Kõikidele tagastatud toodetele 
tuleb lisada puuduse või defekti 
täpne ja põhjalik kirjeldus;

c) 	 tootja vabaneb 
kõikidest käesolevates 
garantiitingimustes toodud 
kohustustest, kui seadet 
parandab või muudab teine isik 
kui tootja töötaja või volitatud 
teeninduse töötaja või kui 
toode pannakse valesti kokku, 
toode saab õnnetusjuhtumi 
käigus kannatada või toodet on 
ilmselgelt valesti kasutatud;

d) 	 tootja ei vastuta toote 
väärkasutamisest tekkinud 
kaudsete kahjude eest;

e) 	 kehtib ainult ülaltoodud garantii 
ja muud otsesed või kaudsed 
garantiid on käesolevaga 
välistatud.

Oodet puudutavale kirjavahetusele 
tuleb alati lisada mudeli nimi 
ja seerianumber. Kõik toote 
kasutamist puudutavad küsimused 
tuleb adresseerida ettevõttele SDI 
Limited, aadressil 3-15 Brunsdon 
Street, Bayswater, 3153, Victoria, 
Austraalia. 

Tootekoodid taastellimiseks	    
5600029
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	 KÄYTTÖOHJEETFIN

JOHDANTO:
Kiitos, että ostit SDI RADIOMETER 
X:n. Se on tarkka, monipuolinen 
ja helppokäyttöinen. Sillä 
varmistetaan, etteivät paikat 
rikkoudu komposiittimateriaalin 
kovettumisen aikana. 
Alikovettuminen on yleisin 
komposiittipaikkojen vikaantumisen 
syy. LED-kovetusvalot voivat 
useista syistä johtuen menettää 
tehoaan, ja on erittäin tärkeää 
testata valovoima tarkalla 
menetelmällä ajoittain jatkuvan 
korkean suorituskyvyn 
varmistamiseksi sekä tarvittaessa 
korjata LED-kovetusvalon 
valovoimaongelmat. RADIOMETER 
X on suunniteltu mittaamaan 
energiaa 400–525 nanometrin 
aallonpituudella, antaen 
mittaustuloksen vaihteluväliltä 
0–2100 mW/cm². RADIOMETER X 
on kalibroitu LED-kovetusvaloille.

KÄYTTÖAIHEET: 
RADIOMETER X -laitetta 
käytetään hammaslääketieteen 
LED-kovetusvalojen valovoiman 
testaamiseen. Se sopii useimpiin 
linssinsuojuksiin ja valonjohtimiin, 
mitaten enintään 12 mm:n 
läpimitalta.

HUOMIO:
• 	 Testattaessa LED-

kovetusvalojen valovoimaa 
RADIOMETER X -laitteella 
on käytettävä sinistä valoa 
suodattavia suojalaseja.

• 	 Puhdistusaineita ei saa päästää 
suoraan laitteen sisään, koska 
laite voi vaurioitua.

•	 Vain SDI:n valtuuttamalla 
huoltohenkilöstöllä on lupa 
korjata tätä laitetta miltään 
osin.

• 	 LED-kovetusvalojen valovoiman 
testauksessa ei saa käyttää 
seuraavia henkilöitä:
1) henkilöt, joilla on 

tahdistinimplantit ja joita on 
kehotettu olemaan varovaisia 
pienille sähkölaitteille 
altistumisen suhteen

2) henkilöt, joilla on tapahtunut 
biologisia reaktioita 
valoon (urticaria solaris 
eli valonokkosihottuma, 
erytropoieettinen 
protoporfyria) tai jotka 
käyttävät valoherkkää 
lääkitystä (mukaan lukien 
8-metoksypsoraleeni tai 
dimetyyliklorotetrasykliini)

3) henkilöt, joille on tehty 
harmaakaihileikkaus

4) henkilöt, joilla on ollut 
verkkokalvon sairauksia.

•  	 Yhdysvaltain liittovaltion laki 
rajoittaa tämän laitteen myynnin 
hammaslääkärille tai tämän 
määräyksestä.

PAKKAUKSEN AVAAMINEN:
Tarkasta RADIOMETER X:n 
vastaanottamisen jälkeen pakkaus 
ja osat kaiken mahdollisen 
kuljetuksen aikana sattuneen 
vaurion varalta. Jos vaurioita 
havaitaan silmämääräisesti, ota 
mahdollisimman pian yhteys 
myyntiedustajaan.

KÄYTTÖ:
1. 	 Aseta käynnistetyn LED-

kovetusvalon kärki anturin 
päälle.

2. 	 RADIOMETER X käynnistyy 
automaattisesti.

3. 	 Pidä kovetusvalon kärkeä 
anturin päällä 10 sekuntia ja 
poista valo sitten.

4. 	 Näytössä esitetään suurin 
saavutettu antoteho muutaman 
sekunnin ajan.

	 HUOMAUTUS: lukeman 
mittayksikkö on milliwattia 
neliösenttimetrille.

5. 	 RADIOMETER X sammuu 
automaattisesti.

VALOVOIMALUKEMAN 
TULKINTA:
Lukema on yli 300 mW/cm²: 
LED-kovetusvaloa voidaan käyttää 
normaalisti valon ja komposiitin 
valmistajien ohjeiden mukaisesti. 
Huomaa:
jotkin tummansävyiset komposiitit 
tarvitsevat lisää kovetusaikaa.
Lukema on alle 300 mW/cm²: 
Katso ensin lisätietoja LED-
kovetusvalon valmistajan ohjeiden 
vianmääritysosasta. Jos ongelma 
jatkuu, perehdy seuraavasta 
mahdollisiin syihin ja korjaustoimiin.
Linssinsuojuksella varustetut LED-
kovetusvalot:
1) 	 Linssinsuojuksessa voi olla 

jotain materiaalia, kuten 
komposiittia: linssinsuojus on 
vaihdettava.

2) 	 Lissinsuojus voi olla 
vaurioitunut tai haljennut: se on 
vaihdettava.

3) 	 Akku saattaa olla erittäin tyhjä – 
laite on ladattava.

4) 	 Erittäin vakavissa tapauksissa 
valo voi olla sisäisesti 
vikaantunut: laite pitää huoltaa.

Valonjohtimella varustetut LED-
kovetusvalot:
1) 	 Valonjohtimessa voi olla jotain 

materiaalia, kuten komposiittia: 
valonjohdin on puhdistettava. 
Huomaa: valonjohtimien 
toistuvat autoklaavikäsittelyt 
voivat aiheuttaa valonjohtimen 
huononemista ja valotehon 
heikkenemistä.

2) 	 Valonjohdin voi olla vaurioitunut 
tai haljennut: se on vaihdettava.

3) 	 Akku saattaa olla erittäin tyhjä – 
laite on ladattava.

4) 	 Erittäin vakavissa tapauksissa 
valo voi olla sisäisesti 
vikaantunut: laite pitää huoltaa.

9 VOLTIN PARISTON 
VAIHTAMINEN:
Varoitus pariston alhaisesta 
varaustasosta ilmaistaan näytölle 
ilmestyvällä neljällä tavuviivalla:  
”- - - -”. Poista laitteen 
taustapuolen kolme ruuvia, nosta 
kansi pois ja vaihda paristo uuteen. 
Aseta kansi takaisin paikoilleen ja 
kiristä ruuvit. Testauksen jälkeen 
laitetta voi käyttää normaalisti. 
Huomaa: laitteen peukalointi millä 
tahansa tavalla mitätöi takuun.

PUHDISTAMINEN:
Jos radiometri likaantuu, 
sen pinta voidaan puhdistaa 
pehmeällä liinalla, johon 
on kastettu antimikrobista 
pintadesinfiointiainetta, kuten
glutaraldehydi, 
klooriheksidiiniglukonaatti tai 
70-prosenttinen isopropyylialkoholi.
• 	 VARMISTA, ETTEI 

PUHDISTUSNESTETTÄ 
PÄÄSE LAITTEEN SISÄÄN.

• 	 RADIOMETRIÄ EI 
SAA KÄSITELLÄ 
AUTOKLAAVISSA.

• 	 LAITETTA EI SAA UPOTTAA 
VETEEN.

RADIOMETER X -LAITTEEN 
VIANMÄÄRITYS:
1. 	 Valovoimalukema on eri 

joka kerralla: Varmista, että 
linssinsuojus tai valonjohdin on 
valoanturin keskellä ja että se 
pysyy täysin liikkumattomana 
valovoiman mittauksen ajan. 
Kädessä pitämisen sijaan 
Radiometer X kannattaa 
asettaa tasaiselle pinnalle LED-
kovetusvalon testauksen ajaksi.

2. 	 Ei mittaustulosta: Tarkasta 
näkyykö näytössä neljä 
tavuviivaa: ”- - - -”. Jos 
näkyy, vaihda paristo aiemmin 
annettujen ohjeiden mukaan.

KORJAUS: 
Varmista vikaantuneen yksikön 
palautuksessa, että se on pakattu 
suojapakkaukseen kuljetusta varten.

TAKUUAIKA:
Valmistaja SDI Limited myöntää 
tämän tuotteen alkuperäiselle 
ostajalle kahden vuoden takuun 
materiaali- ja valmistusvirheiden 
varalta. Valmistaja suotuu 
korjaamaan kaikki takuuaikana 
ilmenevät viat omasta valinnastaan 
joko korjaamalla tai vaihtamalla 
laitteen. Tämä takuu on voimassa 
edellyttäen, että tehdastarkastus 
osoittaa, että vika on syntynyt 
tavanomaisen ja asianmukaisen 
käytön aikana jäljempänä esitetyin 
edellytyksin.
TAKUUEHDOT:
a) 	 Reklamaatiot kuljetusvaurioista 

on tehtävä viipymättä 
kuljetusyhtiölle.

b) 	 Kaikki toimitukset, joiden 
väitetään olevan viallisia, 
voidaan palauttaa valmistajalle 
vain valmistajan kirjallisella 
suostumuksella. Kaikkien 
palautettujen tuotteiden 
mukana on oltava täydellinen 
kuvaus poikkeamasta tai 
toimintahäiriöstä.

c) 	 Valmistaja vapautuu kaikista 
tämän takuun mukaisista 
velvoitteista, jos korjauksia 
tai muutoksia tekevät muut 
kuin valmistajanomat tai 
valtuuttaman huoltohenkilöt, 
tai mikäli vaurio johtuu 
virheellisestä asennuksesta, 
huolimattomasta tai selvästi 
virheellisestä käytöstä.

d) 	 Valmistaja ei ole missään 
tapauksessa vastuussa 
mistään tuotteen väärinkäytöstä 
johtuvista välillisistä vahingoista.

e) 	 Vain edellä mainittu takuu 
on voimassa, ja kaikki muut 
takuut, suorat tai hiljaiset, 
kielletään..

Kaikessa tuotetta koskevassa 
viestinnässä on mainittava malli 
ja sarjanumero. Kaikki käyttöä 
koskevat kyselyt tulee lähettää 
osoitteeseen:
SDI Limited., 3-15 Brunsdon 
Street, Bayswater, 3153, Victoria, 
AUSTRALIA. 

Uudelleentilauskoodi 
5600029 
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	 MODE D’EMPLOIFRA

INTRODUCTION: 
Merci d’avoir choisi notre 
RADIOMÈTRE X spécial L.E.D. 
SDI. Précis et polyvalent, ce 
RADIOMÈTRE X L.E.D facile 
d’utilisation vous garantie 
qu’aucune de vos restaurations 
échouera pour cause d’une 
mauvaise polymérisation 
composite. Une mauvaise 
polymérisation est la cause la plus 
fréquence d’échec de restauration 
en composite. Pour plusieurs 
raisons les lampes LED peuvent 
diminuer en intensité, et il est 
impératif, de temps à autres, de 
tester précisément l’intensité pour 
s’assurer d’une performance 
constante, et si besoin, rectifier tous 
problèmes d’intensité avec la lampe 
LED. Le RADIOMÈTRE X L.E.D est 
conçu pour mesurer l’énergie entre 
400 et 525 nanomètres, et donner 
une lecture de 0 à 2100 mW/cm2. 
le RADIOMÈTRE X L.E.D est calibré 
pour les lampes LED. 
INDICATIONS: 
le RADIOMÈTRE X L.E.D est 
utilisé pour mesurer l’intensité des 
lampes LED. Il convient à la plupart 
des lentilles et guides lumières du 
marché, mesurant jusqu’à 12 mm 
de diamètre.

Made in Australia by SDI Limited
3-15 Brunsdon Street, Bayswater, Victoria 3153, Australia

Australia 1 800 337 003 
Austria 00800 0225 5734 
Brazil 0800 770 1735
France 00800 0225 5734
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SDI Germany GmbH
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T: +49 2203 9255 0
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PRECAUTIONS: 
• 	 Les filtres de lumière bleu 

appropriés de sûreté doivent 
être utilisés pour tester 
l’intensité de la lampe LED 
avec le RADIOMÈTRE X L.E.D. 

• 	 Faire attention à ne pas faire 
rentrer de produit nettoyant 
dans l’appareil ce qui pourrait 
causer des dommages. 

• 	 Seulement le personnel 
autorisé SDI est autorisé 
d’effectuer des réparations sur 
cet appareil. 

• 	 Tester l’intensité de la lampe 
LED ne doit pas être faite par 
les personnes suivantes: 
1) Individus avec des implants 

cardiaques de type 
pacemaker et qui sont 
avertis des précaution à 
toutes expositions avec de 
petits appareils électriques. 

2) Individus qui ont un 
historique de réactions 
photo biologiques (incluant 
individus avec urticaria 
solaris ou erythropoietic 
protoporphyria) ou 
qui sont actuellement 
en traitement photo-
sensibilisation (incluant 
8-methoxypsoralen ou 
dimethylchlorotetracycline). 

3) Individus avec un historique 
d’opération de la cataracte. 

4) Individus avec un historique 
de maladie de la rétine. 

• 	 La loi Fédérale restreint 
la vente de cet article 
exclusivement aux dentistes. 

DESEMBALLER: 
Apres avoir reçu le RADIOMÈTRE 
X L.E.D, vérifier le paquet et 
les pièces pour d’éventuels 
dommages qui auraient pu 
survenir durant le transport. Si le 
dommage est apparent contactez 
s’il vous plait un représentant SDI 
dès que possible. 
OPERATION: 
1. 	 Placer l’embout de la lampe 

LED en marche sur le senseur. 
2. 	 Le RADIOMÈTRE X L.E.D 

s’allumera automatiquement. 
3. 	 Tenir l’embout de la lampe 

au-dessus du senseur pendant 
10 secondes, puis l’enlever. 

4. 	 L’écran affichera la puissance 
maximum pendant quelques 
secondes. 

	 NOTE: la lecture est donnée en 
milliwatts par centimètre carré. 

5. 	 Le RADIOMÈTRE X L.E.D 
s’arrêtera automatiquement. 

INTERPRETATION DE LA 
LECTURE D’INTENSITE: 
Les lectures au-dessus de 300 
mW/cm2 : utiliser la lampe LED 
de façon normale selon les 
instructions à la fois de votre 
fabricant de lampe LED et du 
composite. Veuillez noter que 
certains composites de couleur 
foncé demande un temps 
supplémentaire de polymérisation. 
Les lectures au-dessous de 300 
mW/cm2 : premièrement, se référer 
aux instructions de votre fabricant 
de lampe LED à la section, trouver 
une solution à un problème. Si le 
problème persiste se référer aux 
causes suivantes possibles et 
méthodes de rectification. 

Pour les lampes LED qui ont un 
capuchon de lentille: 
1) 	 il pourrait y avoir des matériaux 

sur le capuchon de lentille 
comme du composite: - le 
capuchon de lentille doit être 
remplacé. 

2) 	 le capuchon de lentille est 
endommagé ou fissuré : - il 
doit être remplacé 

3) 	 La batterie peut être très faible 
– l’appareil doit être rechargé. 

4) 	 dans un cas extrême, le 
fonctionnement interne 
de la lampe peut avoir un 
dysfonctionnement: -l’unité doit 
être réparé. 

Pour les lampes LED qui ont un 
guide lumière: 
1) 	 il pourrait y avoir des matériaux 

sur le capuchon de lentille 
comme du composite: - le 
guide lumière doit être 
nettoyé. Note: la désinfection 
répétée en autoclave des 
guides lumières peut causer 
une dégradation du guide 
lumière causant une perte de 
puissance de lumière. 

2) 	 le guide lumière pourrait être 
endommagé ou fissuré : - il 
doit être remplacé. 

3) 	 La batterie peut être très faible 
– l’unité doit être rechargée. 

4) 	 dans un cas extrême, le 
fonctionnement interne 
de la lampe peut avoir un 
dysfonctionnement: - l’unité 
doit être réparer. 

REMPLACER LA PILE: 
Un avertissement de batterie faible 
est indiqué quand 4 tirets “- - - -”  
apparaissent sur l’écran. Enlever 
simplement les 3 vis au dos de 
l’appareil, soulever le couvercle 
et remplacer la vieille pile par une 
nouvelle. Replacer le couvercle 
et les vis. Après un test, utiliser 
comme d’habitude. 
Note: toute dégradation de l’unité 
annulera la garantie. 

NETTOYAGE: 
Le RADIOMÈTRE X peut se salir, 
la surface peut être nettoyée avec 
un tissu doux imbibé de produit 
pour surface anti-microbien tel 
Glutaraldehyde, Chlorhexidine 
gluconate, or 70% alcool à 
Isopropyl. 
• 	 FAIRE ATTENTION A CE 

QU’AUCUN LIQUIDE DE 
NETOYAGE  
	N’ENTRE DANS 
L’APPAREIL. 

• 	 NE PAS AUTOCLAVER LE 
RADIOMETRE. 

• 	 NE PAS IMMERGER 
L’APPAREIL DANS L’EAU

TROUVER UNE SOLUTION 
A UN PROBLEME POUR LE 
RADIOMETRE L.E.D: 
1. 	 Lecture de différentes 

intensités à chaque fois: vérifier 
que le capuchon de lentille 
ou pare lumière est placé 
au milieu sur le détecteur de 
lumière, aussi, vérifier de le 
garder complètement stable 
avant de tester l’intensité. Il 
est recommandé de placer le 
RADIOMÈTRE X L.E.D sur une 
surface plane plutôt que dans 
votre main quand vous voulez 
mesurer l ‘intensité de la lampe 
LED. 

2. 	 Aucune lecture: vérifier si vous 
pouvez voir 4 tirets “- - - -” 
apparaître sur l’écran. Alors, 
remplacer la pile suivant les 
instructions ci-dessus. 

REPARATION: 
Quand vous retournez un appareil 
défectueux, veuillez vérifier de 
la retourner dans un emballage 
protecteur pour le transport. 

PERIODE DE GARANTIE: 
SDI Limited., le fabricant étend 
à deux ans de garantie contre 
les défauts du matériel ou de 
fabrication pour l’acheteur initial de 
ce produit. Le fabricant accepte 
de corriger tous défauts qui 
apparaissent pendant la période 
de garantie, par réparation ou 
remplacement. Cette garantie est 
valable si le contrôle qualité de 
l’usine indique que ce défaut s’est 
développé pendant une utilisation 
normale et correcte, sujet aux 
conditions si dessous. 

CONDITIONS DE GARANTIE: 
a) 	 Les plaintes pour dommage 

pendant le transport doivent 
être remplies dès que possible 
avec la compagnie de 
transport. 

b) 	 Tout envoi déclaré défectueux 
ne peut seulement être 
retourné au fabriquant 

qu’avec un consentement 
écrit du fabricant.. Tous 
les produits retournés 
doivent être accompagnés 
par une description 
complète du problème ou 
dysfonctionnement. 

c) 	 Le fabriquant peut être relevé 
de ces obligations pour cette 
garantie, si les réparations ou 
modifications sont faites par 
des personnes autres que le 
fabriquant lui-même ou un 
membre du personnel autorisé 
SDI, ou résultant d’une 
mauvaise installation, ainsi que 
des dommages occasionnés à 
la victime par abus évident. 

d) 	 Le fabriquant ne peut dans 
aucun cas être responsable 
de quelconque dommage et 
conséquence résultant d’un 
abus du produit. 

e) 	 Seule cette garantie notée si 
dessus est applicable, toutes 
autres garanties annoncées 
ou sous-entendues sont donc 
exclues. 

Toutes correspondances 
concernant ce produit devront 
spécifier le modèle et le numéro de 
série. Toutes questions concernant 
les détails des opérations doivent 
être adressées à SDI Limited. , 
3-15 Brunsdon Street, Bayswater, 
3153, Victoria, Australie. 
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	 UPUTE ZA 
UPORABUHRV

UVOD:
Hvala vam na kupnji proizvoda 
SDI RADIOMETER X. Precizan 
i višenamjenski RADIOMETER 
X uz vrlo jednostavnu uporabu 
osigurat će da vaše restoracije 
budu uspješne, bez rizika loše 
polimerizacije kompozitnog 
materijala. Loša polimerizacija 
najčešći je uzrok neuspjeha 
kompozitnih restoracija. Iz različitih 
razloga LED polimerizacijske 
svjetiljke mogu izgubiti intenzitet, 
stoga je nužno redovno 
provjeravati intenzitet kako bi se 
osigurao ispravan rad svjetiljki te 
po potrebi ispravile nepravilnosti. 
RADIOMETER X je dizajniran za 
mjerenje energije između 400 i 525 
nanometara te daje očitanja od 0 
do 2100 mW/cm2. Kalibriran je za 
LED polimerizacijske svjetiljke.

NAPOMENE: 
RADIOMETER X koristi se 
za provjeru dentalnih LED 
polimerizacijskih svjetiljki. Odgovara 
većini zaštitnih poklopaca i optičkih 
vodiča promjera do 12 mm.

OPREZ:
•	 Prilikom provjere intenziteta 

LED polimerizacijskih svjetiljki 
pomoću uređaja RADIOMETER 
X obvezno je nošenje zaštitnih 
naočala.

•	 Sredstva za čišćenje ne smiju 
se uliti u uređaj jer to može 
uzrokovati oštećenje.

• 	 Popravke uređaja smije izvršiti 
samo ovlašteno osoblje tvrtke 
SDI.

• 	 Provjeru intenziteta LED 
polimerizacijskih svjetiljki ne 
smiju obavljati sljedeće osobe:
1) Osobe s ugrađenim srčanim 

elektrostimulatorom kojima 
se savjetuje da budu 
oprezne u pogledu izlaganja 
malim električnim uređajima.

2) Osobe koje su imale 
fotoalergijske reakcije 
(uključujući osobe sa 
solarnom urtikarijom 
ili eritropoetskom 
protoporfirijom) ili koje su 
trenutno na fotoosjetljivim 
lijekovima (uključujući 
8-metoksipsoralen ili 
dimetilklorotetraciklin).

3) Osobe koje su operirale 
mrenu.

4) Osobe koje su imale bolesti 
mrežnice.

• 	 Savezni zakon (SAD) 
ograničava ovaj uređaj na prodaju 
od stomatologa ili po narudžbi 
stomatologa.

OTVARANJE PAKIRANJA:
Nakon kupnje uređaja 
RADIOMETER X provjerite ima li 
oštećenja na pakiranju ili dijelovima 
uređaja koja su možda nastala 
tijekom prijevoza. Ako primijetite 
oštećenja odmah kontaktirajte 
prodajnog predstavnika.

RUKOVANJE:
1. 	 Postavite vrh LED 

polimerizacijske svjetiljke iznad 
senzora.

2. 	 RADIOMETER X će se 
automatski uključiti.

3. 	 Držite vrh polimerizacijske 
svjetiljke iznad senzora 10 
sekundi, zatim maknite 
svjetiljku.

4. 	 Na zaslonu će se prikazati 
maksimalno očitanje tijekom 
nekoliko sekundi.

	 NAPOMENA: Očitanja se 
prikazuju u milivatima po 
centimetru kvadratnom.

5. 	 RADIOMETER X će se 
automatski isključiti.

ZNAČENJA OČITANJA 
INTENZITETA:
Očitanja iznad 300 mW/cm2: 
možete normalno upotrebljavati 
LED polimerizacijsku svjetiljku 
uz praćenje uputa proizvođača 
svjetiljke i kompozita. Uzmite u 
obzir da je nekim kompozitima koji 
su tamnije nijanse potrebno dulje 
vrijeme za polimerizaciju.

Očitanja ispod 300 mW/
cm2: najprije pročitajte upute 
proizvođača svjetiljke koje se 
odnose na uklanjanje poteškoća. 
Ako ne uspijete riješiti poteškoće 
možda će vam pomoći sljedeći 
popis mogućih uzroka poteškoća i 
način njihova uklanjanja.

LED polimerizacijske svjetiljke koje 
imaju zaštitni poklopac:
1)	  Na zaštitnom poklopcu možda 

ima materijala kao što je 
kompozit: – zaštitni poklopac 
treba zamijeniti.

2) 	 Zaštitni poklopac možda je 
oštećen ili napuknut: – treba ga 
zamijeniti.

3) 	 Baterija je možda vrlo slaba: – 
uređaj treba napuniti.

4) 	 Uslijed težeg oštećenja 
svjetiljka može biti neispravna: 
– uređaj treba servisirati.

LED polimerizacijske svjetiljke koje 
imaju optički vodi:
1) 	 Na optičkom vodiču možda 

ima materijala kao što je 
kompozit: – optički vodič 
treba očistiti. Napomena: 
prekomjerno autoklaviranje 
optičkog vodiča može 
uzrokovati oštećenje i time 
gubitak svjetlosti.

2) 	 Optički vodič možda je oštećen 
ili napuknut: – treba ga 
zamijeniti.

3) 	 Baterija je možda vrlo slaba: – 
uređaj treba napuniti.

4) 	 Uslijed težeg oštećenja 
svjetiljka može biti neispravna: 
– uređaj treba servisirati.

ZAMJENA BATERIJE OD 9 V:
Kada se četiri crtice „- - - -” 
pojave na zaslonu, to znači da je 
baterija gotovo prazna. Uklonite 
tri vijka koja se nalaze na poleđini 
uređaja, podignite poklopac i 
zamijenite staru bateriju novom. 
Vratite poklopac i vijke. Nakon 
što provjerite je li sve u redu, 
možete ponovno koristiti uređaj. 
Napomena: svaka promjena koja 
se izvrši nad uređajem kršenje je 
jamstva.

RADIOMETER X
LED LIGHT CURING METER

CAUTION
(refer to accompanying 
instructions)



ČIŠĆENJE:
Ako se radiometar zaprlja, površina 
se može očistiti mekom krpom 
navlaženom dezinficijensom s 
antimikrobnim učinkom, kao što je 
glutaraldehid, klorheksidin glukonat 
ili 70-postotni izopropilni alkohol.
•	 SREDSTVA ZA ČIŠĆENJE 

NE SMIJU SE ULITI U 
UREĐAJ.

•  	 NEMOJTE AUTOKLAVIRATI 
RADIOMETAR.

•  	 NEMOJTE UREĐAJ 
STAVLJATI POD VODU.

UKLANJANJE POTEŠKOĆA:
1. 	 Različita očitanja pri svakoj 

provjeri: zaštitni poklopac 
ili optički vodič mora se 
prisloniti na sredinu senzora 
i držati mirno tijekom 
provjere intenziteta svjetlosti. 
Preporučuje se da Radiometer 
X ne držite u ruci, nego 
postavite na ravnu površinu 
tijekom provjere intenziteta 
svjetlosti LED polimerizacijske 
svjetiljke.

2. Očitanje se ne pojavljuje: 
provjerite jesu li na zaslonu 
prikazane četiri crtice „- - - -”. 
Ako jesu, zamijenite bateriju 
slijedeći upute.

POPRAVAK: 
Neispravni uređaj vratite u 
zaštitnom pakiranju kako se ne bi 
dodatno oštetio u prijevozu.

JAMSTVENO RAZDOBLJE:
TVRTKA SDI d.o.o., odnosno 
proizvođač, originalnom kupcu 
ovog proizvoda daje dvogodišnje 
jamstvo na neispravnosti u 
materijalu ili izradi. Proizvođač 
je suglasan da će ispraviti sve 
nedostatke koji se pojave unutar 
jamstvenog razdoblja, bilo 
popravkom ili zamjenom, po 
vlastitom izboru. Ovo jamstvo 
vrijedi pod uvjetom da tvornički 
pregled pokazuje da je svaki takav 
kvar nastao tijekom uobičajene 
i pravilne uporabe u skladu s 
uvjetima navedenima u nastavku. 

UVJETI JAMSTVA:
a) 	 Zahtjevi za štetu nastalu 

pri slanju trebaju se odmah 
podnijeti prijevozničkoj tvrtki.

b) 	 Sve pošiljke za koje se tvrdi 
da su neispravne mogu se 
vratiti proizvođaču samo uz 
pisani pristanak proizvođača. 
Svi vraćeni proizvodi moraju 
imati potpuni opis odstupanja ili 
neispravnosti.

c) 	 Proizvođač će biti oslobođen 
svih obveza iz ovog jamstva 
ako popravke ili preinake 
izvrše osobe koje nisu vlastito 
ili ovlašteno servisno osoblje 
proizvođača te u slučaju 
nepravilnog sastavljanja uređaja 
i štete zbog nesretnog slučaja 
ili očite zlouporabe.

d) 	 Proizvođač ni u kojem slučaju 
neće biti odgovoran za štetu 
koja proizlazi iz zlouporabe 
proizvoda.

e) 	 Primjenjuje se samo gore 
navedeno jamstvo, sva 
druga jamstva, izričita ili 
podrazumijevana, ovime se 
isključuju.

U svakoj korespondenciji koja se 
odnosi na proizvod treba navesti 
model i serijski broj. Sve upite koji 
se tiču uporabe uređaja mogu se 
poslati na adresu SDI Limited., 
3-15 Brunsdon Street, Bayswater, 
3153, Victoria, Australija.. 

Šifra za ponovno naručivanje	
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	 ISTRUZIONI 
PER L’USOITA

INTRODUZIONE:
Vi ringraziamo per avere acquistato 
il RADIOMETRO X LED SDI. 
Questo RADIOMETRO X LED 
preciso e versatile, facile da 
utilizzare, vi assicurerà che le 
vostre ricostruzioni non falliranno 
a causa della polimerizzazione 
incompleta del materiale 
composito. La polimerizzazione 
incompleta è la causa più comune 
del fallimento delle ricostruzioni in 
composito. Per diverse ragioni le 
lampade LED possono perdere 
intensità ed è imperativo verificare 
con esattezza, periodicamente, 
l’intensità per avere sempre 
il massimo rendimento e, se 
necessario, migliorare l’emissione 
della vostra lampada LED. Il 
RADIOMETRO X LED è concepito 
per misurare l’energia tra 400 
e 525 nanometri, fornendo 
letture da 0 a 2100 mW/cm2. Il 
RADIOMETRO X LED è calibrato 
per le lampade LED.

INDICAZIONI:
Il RADIOMETRO X LED è utilizzato 
per misurare l’intensità delle 
lampade fotopolimerizzatrici LED. 
Esso è compatibile con la maggior 
parte delle lenti e dei puntali, fino a 
12 mm di diametro.

ATTENZIONE:
• 	 Durante la misurazione 

dell’intensità delle lampade 
LED per mezzo di un 
RADIOMETRO X LED, è 
necessario indossare occhiali 
di sicurezza con filtro per la 
luce blu.

• 	 Il contatto diretto all’interno 
dell’unità di liquidi per la pulizia, 
può causare danni. 

• 	 Solo il personale tecnico 
autorizzato SDI può eseguire 
riparazioni sull’unità.

• 	 La misurazione dell’intensità 
delle lampade LED non 
dovrebbe essere eseguita dai 
seguenti soggetti:
1) Soggetti con impianti 

pacemaker, ai quali è 
stato consigliato di evitare 
l’esposizione a piccoli 
congegni elettrici.

2) Persone soggette a reazioni 
foto biologiche (compresi 
gli individui con orticaria 
solare o protoporfiria 
eritropoietica) o che sono 
sotto cura per la foto 
sensibilità (8-methoxyporalen 
o dimetilclorotetracicline 
inclusi)

3) Individui che hanno fatto un 
intervento alla cataratta.

4) Individui con problemi alla 
retina.

•	 La legge federale consente la 
vendita di tale dispositivo ai soli 
medici.

APERTURA DELL’IMBALLO:
Dopo avere ricevuto il 
RADIOMETRO X LED, controllare 
l’imballo e le parti per verificare se 
durante il trasporto hanno subito 
dei danni. Se il danno è evidente, 
vi preghiamo di contattare il 
rappresentante di zona non 
appena possibile.

OPERAZIONE:
1. 	 Appoggiare la punta della 

lampada LED accesa sul 
sensore.

2. 	 Il RADIOMETRO X LED si 
accenderà automaticamente.

3. 	 Tenere la punta della lampada 
sul sensore per 10 secondi, poi 
spostarla.

4. 	 Sul display comparirà per 
qualche secondo la massima 
emissione raggiunta.

	 NOTA: Le letture sono date 
in milliwatt per centimetro 
quadrato.

5. 	 Il RADIOMETRO X LED si 
spegnerà automaticamente.

INTERPRETAZIONE DELLE 
LETTURE D’INTENSITA’:
Letture sopra i 300 mW/cm2 : 
utilizzare la lampada seguendo 
sia le istruzioni della lampada, 
sia le istruzioni del composito. 
Alcuni compositi con colori 
più scuri, necessitano di una 
polimerizzazione più prolungata.

Letture sotto i 300 mW/cm2 : 
Innanzitutto fare riferimento alle 
istruzioni del produttore della 
lampada, nella sezione riguardante 
la risoluzione dei problemi. Se 
il problema persiste, leggete 
le seguenti possibili cause ed i 
metodi di rettifica.

Per le lampade LED dotate di 
lente:
1. 	 Ci potrebbe essere del 

materiale composito sulla 
lente: la lente dovrebbe essere 
sostituita.

2. 	 La lente potrebbe essere 
graffiata o danneggiata: 
dovrebbe essere sostituita.

3. 	 Il livello di carica della batteria 
potrebbe essere molto basso: 
la lampada dovrebbe essere 
ricaricata.

4. 	 In casi più gravi ci potrebbe 
essere un malfunzionamento 
dei meccanismi interni della 
lampada: l’unità deve essere 
fatta riparare.

Per le lampade LED dotate di 
puntale:
1. 	 Ci potrebbe essere del 

materiale composito sul 
puntale: il puntale dovrà essere 
pulito. Nota: la continua pulizia 
dei puntali in autoclave, ne può 
causare un danneggiamento 
ed una conseguente perdita di 
emissione di luce.

2. 	 Il puntale potrebbe essere 
graffiato o danneggiato: 
dovrebbe essere sostituito.

3. 	 Il livello di carica della batteria 
potrebbe essere molto basso: 
la lampada dovrebbe essere 
ricaricata.

4. 	 In casi più gravi ci potrebbe 
essere un malfunzionamento 
dei meccanismi interni della 
lampada: l’unità deve essere 
fatta riparare.

SOSTITUZIONE DELLA 
BATTERIA A 9 VOLT:
L’avviso di batteria scarica avviene 
quando sul display appaiono 
4 linee  
“- - - -”. Togliere le quattro viti 
che si trovano dietro l’unità, 
sollevare il coperchio e sostituire la 
vecchia batteria con quella nuova. 
Richiudere il coperchio e riavvitare 
le viti. Dopo avere testato l’unità, 
potete utilizzarla normalmente.
Nota: qualsiasi alterazione 
dell’unità, renderà nulla la garanzia.

PULIZIA:
Nel caso in cui il RADIOMETRO X 
si sporcasse, pulire la superficie 
utilizzando un disinfettante 
antimicrobico per superfici, 
come glutaraldeide, gluconato di 
clorexidina, o alcool isopropilene 
al 70%
•	 NON FARE ENTRARE 

IL LIQUIDO PULENTE 
ALL’INTERNO DELL’UNITA’

•	 NON AUTOCLAVARE IL 
RADIOMETRO X

•	 NON IMMERGERE L’UNITA’ 
NELL’ACQUA.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI 
DEL RADIOMETRO X LED:
1. 	 Fornisce ogni volta letture 

diverse: verificare che la lente 
o il puntale siano appoggiati 
centralmente sul sensore, 
e controllare che esso sia 
completamente fermo durante 
la lettura.Si raccomanda di 
appoggiare il RADIOMETRO X 
LED su una superficie piatta, 
piuttosto che tenerlo in mano 
durante la lettura dell’intensità 
della lampada.

2. 	 Nessuna lettura: controllare se 
le 4 linee “- - - -“ appaiono sul 
display. In caso affermativo, 
sostituire la batteria, come 
indicato precedentemente.

RIPARAZIONE:
Prima di restituire un’unità 
difettosa, assicurarsi che l’imballo 
sia protettivo ed idoneo al 
trasporto.

PERIODO DI GARANZIA:
SDI Limited, il Produttore, fornisce 
una garanzia di due anni, contro 
i difetti dei materiali o della 
manodopera.
Il produttore correggerà tutti i 
difetti che dovessero verificarsi 
durante il  
periodo di garanzia, sia riparandoli 
sia con sostituzioni, a sua 
discrezione.
Questa garanzia è valida, se dal 
controllo effettuato in fabbrica 
risulterà che i difetti si sono 
verificati durante l’utilizzo normale 
e proprio, che è soggetto alle 
condizioni di seguito elencate.

CONDIZIONI DI GARANZIA:
a) 	 I reclami per merce 

danneggiata durante il 
trasporto devono essere fatti 
immediatamente in presenza 
del trasportatore.

b) 	 Tutte le spedizioni difettose 
possono essere rispedite al 
Produttore, previo consenso 
scritto dello stesso. Tutti i 
prodotti restituiti devono essere  
accompagnati da una 
descrizione completa del 
malfunzionamento o del difetto.

c) 	 Il Produttore perde qualsiasi 
obbligo, durante il periodo di 
garanzia, se le riparazioni o 
modifiche vengono fatte da 
persone diverse dai tecnici 
del Produttore, oppure nel 
caso di installazione impropria, 
o di danno causato da uno 
scorretto utilizzo.

d) 	 Il Produttore non è 
responsabile in alcun caso 
per qualsiasi danno derivante 
dall’utilizzo scorretto del 
prodotto.

e) 	 Solo la suddetta garanzia è 
valida e tutte le altre garanzie 
esplicite o implicite sono 
escluse.

In tutta la corrispondenza 
riguardante il prodotto si devono 
specificare il modello ed il numero 
di serie. Qualsiasi richiesta 
riguardante i dettagli operativi deve 
essere indirizzata a SDI Limited, 
3-15 Brunsdon Street, Bayswater, 
3153, Victoria, Australia.
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LIETOŠANAS 
INSTRUKCIJALAV

IEVADS:
Paldies, ka iegādājāties SDI 
RADIOMETER X. Šis precīzais 
un daudzpusīgais RADIOMETER 
X novērsīs restaurācijas darbību 
kļūmes kompozītmateriāla 
nepietiekamas sacietēšanas dēļ. 
Nepietiekama sacietēšana ir 
visbiežākais kompozītmateriālu 
restaurācijas darbību neizdošanās 
iemesls. Dažādu iemeslu dēļ LED 
cietināšanas gaismas var zaudēt 
intensitāti, tādēļ laiku pa laikam 
obligāti ir precīzi jāpārbauda 
cietināšanas gaismas intensitāte, 
lai nodrošinātu nemainīgi augstu 
veiktspēju, un, ja nepieciešams, 
jānovērš visas ar LED cietināšanas 
gaismas intensitāti saistītās 
problēmas. RADIOMETER X ir 
paredzēts enerģijas mērīšanai 
no 400 līdz 525 nanometriem un 
nodrošina rādījumus diapazonā 
no 0 līdz 2100 mW/cm2. 
RADIOMETER X ir kalibrēts LED 
cietināšanas gaismām..

INDIKĀCIJAS: 
RADIOMETER X tiek izmantots, lai 
pārbaudītu zobārstniecības LED 
cietināšanas gaismas intensitāti. 
Šī ierīce ir piemērota lielākajai 
daļai objektīvu vāciņu un gaismas 
vadotņu, kuru diametrs ir līdz 
12 mm.

UZMANĪBU!
•	 Pārbaudot LED cietināšanas 

gaismas intensitāti ar 
RADIOMETER X, ir jāizmanto 
piemērotas zilās gaismas 
filtrēšanas aizsargbrilles.

• 	 Nepieļaujiet, lai ierīcē tiešā 
veidā iekļūtu tīrīšanas līdzekļi, jo 
tas var radīt bojājumus.

• 	 Jebkādus šīs ierīces 
remontdarbus ir pilnvarots 
veikt tikai SDI pilnvarots servisa 
personāls.

• 	 LED cietināšanas gaismu 
intensitātes pārbaudi nedrīkst 
veikt šādas personas:
1) personas ar sirds 

elektrokardiostimulatora 
implantiem, kurām ir ieteikts 
ievērot piesardzību attiecībā 
uz nelielu elektrisko ierīču 
iedarbību;

2) personas, kurām 
anamnēzē ir fotobioloģiskas 
reakcijas (tostarp indivīdi 
ar saules nātreni vai 
eritropoētisko protoporfīriju) 
vai kuras pašlaik lieto 
fotosensibilizējošus 
medikamentus (tostarp 
8-metoksipsoralēnu vai 
dimetilhlortetraciklīnu);

3) personas, kurām anamnēzē 
ir kataraktas operācija;

4) personas, kurām anamnēzē 
ir tīklenes slimība.

• 	 Federālais likums atļauj pārdot 
šo ierīci tikai zobārstam vai pēc 
zobārsta rīkojuma.

IZSAIŅOŠANA:
Pēc RADIOMETER X saņemšanas 
pārbaudiet, vai iepakojumam un 
daļām nav bojājumu, kas varētu 
būt radušies transportēšanas laikā. 
Ja ir redzami bojājumi, lūdzu, 
pēc iespējas drīz sazinieties ar 
tirdzniecības pārstāvi.. 

EKSPLUATĀCIJA:
1. 	 Novietojiet aktivizētās LED 

cietināšanas gaismas ierīces 
galu virs sensora.

2. 	 RADIOMETER X ieslēgsies 
automātiski.

3. 	 Turiet cietināšanas gaismas 
ierīces galu virs sensora 10 
sekundes un pēc tam  
noņemiet to.

4. 	 Displejā dažas sekundes tiks 
parādīta maksimālā sasniegtā 
jauda.

	 PIEZĪME. Rādījumi ir norādīti 
milivatos uz kvadrātcentimetru.

5. 	 RADIOMETER X automātiski 
izslēgsies.

INTENSITĀTES RĀDĪJUMU 
INTERPRETĀCIJA:
Rādījumi virs 300 mW/cm2: 
izmantojiet LED cietināšanas 
gaismu kā parasti, ievērojot 
gan LED cietināšanas gaismas, 
gan kompozītmateriālu ražotāju 
norādījumus. Lūdzu, ņemiet vērā, 
ka dažiem kompozītmateriāliem 
ar tumšu nokrāsu nepieciešams 
papildu cietēšanas laiks.

Rādījumi, kas mazāki par 300 
mW/cm2: vispirms skatiet LED 
cietināšanas gaismas ražotāja 
lietošanas instrukcijas problēmu 
novēršanas sadaļu. Ja problēmas 
saglabājas, skatiet tālāk norādītos 
iespējamos iemeslus un labojumu 
novēršanas metodes.

LED cietināšanas gaismas ierīcēm 
ar objektīva vāciņu:
1) 	 Uz objektīva vāciņa var būt 

kāds materiāls, piemēram, 
kompozīts: - jānomaina 
objektīva vāciņš.

2) 	 Objektīva vāciņš var būt bojāts 
vai saplaisājis: - tas jānomaina.

3) 	 Akumulatora uzlādes līmenis 
var būt ļoti zems — ierīce ir 
jāuzlādē.

4) 	 Nopietnos gadījumos var 
nedarboties gaismas ierīces 
iekšējie mehānismi: - ierīcei ir 
jāveic apkope.

LED cietināšanas gaismas ierīcēm 
ar gaismas vadotni:
1) 	 Uz gaismas vadotnes 

var būt kāds materiāls, 
piemēram, kompozīts: - 
jānotīra gaismas vadotne. 
Piezīme. Atkārtota gaismas 
vadotņu autoklavēšana var 
izraisīt gaismas vadotnes 
nolietošanos, izraisot gaismas 
jaudas zudumu.

2) 	 Gaismas vadotne var būt 
bojāta vai saplaisājusi: - tā ir 
jānomaina.

3) 	 Akumulatora uzlādes līmenis 
var būt ļoti zems — ierīce ir 
jāuzlādē.

4) 	 Nopietnos gadījumos var 
nedarboties gaismas ierīces 
iekšējie mehānismi: - ierīcei ir 
jāveic apkope.

9 VOLTU AKUMULATORA 
NOMAIŅA:
Brīdinājums par zemu akumulatora 
uzlādes līmeni displejā tiek parādīts 
ar 4 svītrām “- - - -”. Izņemiet 
trīs skrūves ierīces aizmugurē, 
noņemiet vāku un nomainiet veco 
akumulatoru pret jaunu. Uzlieciet 
atpakaļ vāku un ieskrūvējiet 
skrūves. Pēc pārbaudes izmantojiet 
ierīci kā parasti. Piezīme. Ja ar ierīci 
tiks veiktas neatļautas darbības, 
garantija tiks anulēta.

TĪRĪŠANA:
Ja radiometrs kļūst netīrs, virsmu 
var notīrīt, izmantojot mīkstu 
drāniņu, kas samitrināta ar 
antibakteriālu virsmas dezinfekcijas 
līdzekli, piemēram,
ar glutāraldehīdu, hlorheksidīna 
glikonātu vai 70% izopropilspirtu.
• 	 NODROŠINIET, LAI IERĪCĒ 

NEIEKĻŪTU NEKĀDI 
TĪRĪŠANAS ŠĶIDRUMI.

• 	 NESTERILIZĒJIET 
RADIOMETER X 
AUTOKLĀVĀ.

• 	 NEIEGREMDĒJIET IERĪCI 
ŪDENĪ.

RADIOMETER X PROBLĒMU 
NOVĒRŠANA:
1. 	 Katru reizi atšķirīgas 

intensitātes rādījums: 
pārliecinieties, vai objektīva 
vāciņš vai gaismas vadotne 
ir novietota gaismas sensora 
centrā, kā arī intensitātes 
pārbaudes laikā ierīcei ir jābūt 
pilnībā nekustīgai. Pārbaudot 
LED cietināšanas gaismas 
intensitāti, Radiometer X 
ieteicams ir novietot uz līdzenas 
virsmas, nevis turēt rokā.

2.	 Nav rādījumu: pārbaudiet, vai 
displejā redzamas 4 svītras 
“- - - -”. Ja displejā redzamas 
svītras, nomainiet akumulatoru, 
kā norādīts iepriekš.

REMONTS: 
Atgriežot bojātās ierīces, lūdzu, 
pārliecinieties, ka tās tiek atgrieztas 
transportēšanai paredzētā 
aizsargiepakojumā.

GARANTIJAS PERIODS:
Uzņēmums SDI Limited.,  
Ražotājs, izsniedz divu gadu 
garantiju attiecībā uz materiālu vai 
ražošanas defektiem šī produkta 
sākotnējam pircējam. Ražotājs 
apņemas pēc saviem ieskatiem 
novērst visus defektus, kas 
radušies garantijas laikā, veicot 
remontu vai nomaiņu. Šī garantija 
ir spēkā, ja rūpnīcas pārbaudē 
konstatēts, ka defekts radies 
normālas un pareizas lietošanas 
rezultātā, ievērojot tālāk norādītos 
nosacījumus.

GARANTIJAS NOSACĪJUMI:
a) 	 Pretenzijas par saņemtā 

sūtījuma bojājumiem ir 
nekavējoties jāiesniedz 
transporta uzņēmumam.

b) 	 Visus sūtījumus, par kuriem 
tiek apgalvots, ka tie ir bojāti, 
var atgriezt ražotājam tikai ar 
ražotāja rakstisku piekrišanu. 
Visām atgrieztajām precēm ir 
jāpievieno pilns neatbilstības vai 
nepareizas darbības apraksts.

c) 	 Ražotājs tiek atbrīvots no 
visām saistībām saskaņā ar 
šo garantiju, ja remontu vai 
modifikācijas veic Ražotāja 
nepilnvarotas personasvai 
nepilnvarots servisa personāls, 
kā arī nepareizas uzstādīšanas 
gadījumā; ja rodas bojājumi 
negadījuma rezultātā; vai 
acīmredzamas nepareizas 
lietošanas gadījumā.

d) 	 Ražotājs nekādā gadījumā 
nav atbildīgs par jebkādiem 
izrietošiem zaudējumiem, kas 
radušies produkta nepareizas 
lietošanas rezultātā.

e) 	 Ir piemērojama tikai iepriekš 
minētā garantija, un ar šo tiek 
izslēgtas visas pārējās tiešās 
vai netiešās garantijas.

Visā sarakstē par produktu 
jāsniedz dati par modeli un 
sērijas numuru. Visi jautājumi 
par ekspluatāciju ir jāuzdod 
uzņēmumam SDI Limited., 3-15 
Brunsdon Street, Bayswater, 
3153, Victoria, Austrālija. 

Atkārtota pasūtījuma kods	
5600029

Vienība    
RADIOMETER X
           

	 NAUDOJIMO 
INSTRUKCIJOSLIT

VADAS:
Dėkojame, kad įsigijote SDI 
RADIOMETER X. Tikslus ir 
universalus, šis lengvai naudojamas 
RADIOMETER X užtikrins, kad 
jūsų restauracijos nebus pažeistos 
dėl nepakankamo kompozitinės 
medžiagos sukietinimo. 
Nepakankamas sukietinimas 
yra dažniausia kompozitinių 
restauracijų pažeidimų priežastis. 
Dėl įvairių priežasčių LED kietinimo 
lempos gali netekti intensyvumo, 
todėl būtina retkarčiais tiksliai 
patikrinti intensyvumą, kad būtų 
užtikrintas nuolatinis aukštas 
prietaiso našumas, o prireikus 
- pašalinti bet kokias LED 
kietinimo lempos intensyvumo 
problemas. RADIOMETER X 
skirtas matuoti energiją nuo 400 
iki 525 nanometrų ir pateikia 
rodmenis nuo 0 iki 2100 mW/cm2. 
RADIOMETER X yra sukalibruotas 
naudoti su LED sukietinimo 
lempomis.

INDIKACIJOS: 
RADIOMETER X yra naudojamas 
patikrinti ortodontinių LED 
sukietinimo lempų intensyvumą. 
Jis tinka daugeliui lęšių dangtelių ir 
šviesos kreiptuvų, kurių skersmuo 
yra iki 12 mm.

DĖMESIO:
•	 Tikrinant LED sukietinimo 

lempų intensyvumą su 
RADIOMETER X, reikia dėvėti 
tinkamus mėlyną šviesą 
filtruojančius apsauginius 
akinius.

• 	 Neleiskite valymo priemonėms 
tiesiogiai patekti į prietaisą, nes 
tai gali jį sugadinti.

• 	 Tik SDI įgaliotas techninės 
priežiūros personalas turi teisę 
atlikti bet kokius šio prietaiso 
remonto darbus.

• 	 LED sukietinimo lempų 
intensyvumo tikrinti negali tokie 
asmenys kaip:
	1) asmenys, kurie turi širdies 

stimuliatorius ir jiems buvo 
patarta būti atsargiems dėl 
elektros prietaisų poveikio;

	2) asmenys, kuriems yra 
buvę fotobiologinių 
reakcijų (įskaitant asmenis, 
sergančius soliarine dilgėline 
ar eritropoetine protoporfirija) 
arba kurie šiuo metu 
vartoja šviesai jautrinančius 
vaistus (įskaitant 
8-metoksipsoraleną arba 
dimetilchlorotetracikliną);

	3) asmenys, kuriems buvo 
atlikta kataraktos operacija;

	4) asmenys, sirgę tinklainės 
ligomis.

• 	 Pagal Federalinį įstatymą šį 
prietaisą gali parduoti arba 
užsakyti tik dantistai.

IŠPAKAVIMAS:
Gav RADIOMETER X, patikrinkite 
pakuotę ir dalis, ar jos nebuvo 
pažeistos gabenimo metu. Jei 
pastebėjote pažeidimų, kuo 
greičiau susisiekite su pardavimo 
atstovu.

NAUDOJIMAS:
1. 	 Uždėkite įjungtą LED 

sukietinimo lempos antgalį ant 
jutiklio.

2. 	 The RADIOMETER X įsijungs 
automatiškai.

3. 	 Sukietinimo lempos antgalį 
palaikykite virš jutiklio 10 
sekundžių, tada patraukite.

4. 	 Ekrane kelias sekundes bus 
rodoma maksimali pasiekta 
galia.

	 PASTABA: rodmenys 
pateikiami milivatais 
kvadratiniam centimetrui.

5. 	 The RADIOMETER X išsijungs 
automatiškai.

INTENSYVUMO RODMENŲ 
INTERPRETAVIMAS.:
Rodmenys, viršijantys 300 
mW/cm2: naudokite LED 
sukietinimo lempą kaip įprasta, 
vadovaudamiesi ir LED sukietinimo 
lempos, ir kompozitų gamintojų 
instrukcijomis. Atkreipkite dėmesį, 
kad kai kuriems tamsesnių 
atspalvių komponentams reikia 
ilgesnio sukietinimo laiko.

Rodmenys, mažesni nei 300 
mW/cm2: visų pirma, žr. LED 
sukietinimo lempos gamintojo 
naudojimo instrukcijų skyrių, skirtą 
trikčių šalinimui. Jei problema 
išlieka, žr. toliau nurodytas galimas 
priežastis ir jų šalinimo būdus.

LED sukietinimo lempoms, kurios 
turi lęšio dangtel:
1) 	 Ant lęšio dangtelio gali būti 

medžiagos, pvz., kompozito – 
lęšio dangtelį reikia pakeisti.

2) 	 Lęšio dangtelis gali būti 
pažeistas arba įskilęs – jį reikia 
pakeisti.

3) 	 Akumuliatorius gali būti beveik 
išsikrovęs – įrenginį reikia 
įkrauti.

4) 	 Blogiausiu atveju lempos vidinis 
mechanizmas gali būti sugedęs 
– instrumentą reikia pataisyti.

LED sukietinimo lempoms, kurios 
neturi lęšio dangtelio:
1) 	 Ant šviesos kreipiklio gali būti 

medžiagos, pvz., kompozito 
– šviesos kreipiklį reikia 
nuvalyti. Pastaba. Pakartotinis 
šviesos kreipiklių valymas 
autoklavu gali sukelti šviesos 
kreipiklio veikimo pablogėjimą 
ir sumažinti išspinduliuojamos 
šviesos kiekį.

2) 	 Šviesos kreipiklis gali būti 
pažeistas arba įskilęs – jį reikia 
pakeisti.

3) 	 Akumuliatorius gali būti beveik 
išsikrovęs – įrenginį reikia 
įkrauti.

4) 	 Blogiausiu atveju lempos vidinis 
mechanizmas gali būti sugedęs 
– instrumentą reikia pataisyti.

9 VOLTŲ BATERIJOS 
PAKEITIMAS:
Kai ekrane rodomi 4 brūkšneliai 
„- - - -“, pasigirsta įspėjimas 
apie senkančią bateriją. Tiesiog 
išsukite tris varžtus prietaiso 
galinėje pusėje, nuimkite dangtelįir 
pakeiskite seną bateriją nauja. Vėl 
uždėkite dangtelį ir įsukite varžtus. 
Po patikrinimo prietaisą naudokite 
kaip įprastai. Pastaba: Bet koks 
prietaiso modifikavimas panaikins 
garantijos galiojim.

VALYMAS:
Jei radiometras išsipurvino, 
paviršius galima nuvalyti minkšta 
šluoste, sudrėkinta antimikrobiniais 
paviršių dezinfekavimo tirpalais, 
pvz., glutaraldehidu, chlorheksidino 
gliukonatu ar 70 % izopropilo 
alkoholiu.
• 	 PASIRŪPINKITE, KAD 

VALYMO SKYSČIŲ 
NEPATEKTŲ Į PRIETAISĄ.

• 	 NEAUTOKLAVUOKITE 
RADIOMETRO.

•	 NEMERKITE PRIETAISO Į 
VANDEN.

RADIOMETER X TRIGDŽI 
ŠALINIMAS:
1. 	 Kiekvieną kartą gaunami 

skirtingi intensyvumo 
rodmenys: įsitikinkite, kad 
lęšio dangtelis arba šviesos 
kreipiklis yra šviesos jutiklio 
centre, taip pat būtinai 
laikykite prietaisą visiškai 
nejudindami, kai tikrinate 
intensyvumą. RADIOMETER 
X rekomenduojama padėti 
ant lygaus paviršiaus, o ne 
laikyti rankoje, kai tikrinate 
LED sukietinimo lempos 
intensyvumą.

2. 	 Rodmenys nerodomi: 
patikrinkite, ar ekrane nerodomi 
4 brūkšneliai „- - - -“. Jei 
taip, pakeiskite bateriją 
vadovaudamiesi instrukcijomis 
aukščiau.

REMONTAS: 
Kai grąžinate sugedusius 
prietaisus, pasirūpinkite, kad 
jie būtų grąžinami supakuoti į 
apsaugines gabenimo pakuotes.

GARANTINIS LAIKOTARPIS:
Gamintojas „SDI Limited“ 
pradiniam šio instrumento pirkėjui 
suteikia dvejų metų garantiją dėl 
medžiagų ar gamybos defektų. 
Gamintojas sutinka pašalinti bet 
kokius defektus, atsiradusius 
per garantinį laikotarpį, savo 
nuožiūra pakeisdamas arba 
suremontuodamas instrumentą, 
Ši garantija galioja tik tuo atveju, 
jei gamyklinis patikrinimas parodo, 
kad defektas atsirado normaliai ir 
tinkamai naudojant instrumentą ir 
laikantis toliau nurodytų sąlyg.

GARANTIJOS SĄLYGOS:
a) 	 Pretenzijas dėl žalos, 

atsiradusios siuntimo metu, 
reikia nedelsiant pateikti 
transporto įmonei.

b) 	 Visas siuntas su defektais 
galima grąžinti gamintojui 
tik gavus raštišką gamintojo 
sutikimą. Prie visų grąžinamų 
gaminių turi būti pridėtas 
išsamus neatitikimo ar gedimo 
aprašymas.

c) 	 Pagal šią garantiją, 
gamintojas atleidžiamas nuo 
atsakomybės, jei remontą 
ar pakeitimus atlieka kiti 
asmenys, išskyrus gamintojo 
ir įgaliotuosius techninės 
priežiūros specialistus, arba 
žala buvo patirta dėl netinkamo 
sumontavimo, aplaidaus ar 
netinkamo naudojimo.

d) 	 Gamintojas neatsako už jokius 
nuostolius, atsiradusius dėl 
netinkamo prietaiso naudojimo.

e) 	 Galioja tik aukščiau nurodyta 
garantija, jokios kitos aiškiai 
išreikštos ar numanomos 
garantijos negalioja.

Visoje su gaminiu susijusioje 
korespondencijoje turi būti 
nurodytas modelis ir serijos 
numeris. Visas užklausas dėl 
prietaiso naudojimo siųskite adresu
SDI Limited., 3-15 Brunsdon 
Street, Bayswater, 3153, Victoria,
Australija. 
Pakartotinio užsakymo kodas	
5600029

Elementas    
RADIOMETER X

           GEBRUIKSAANW-
IJZINGNLD

INLEIDING:
Dank u voor uw aankoop van 
de SDI RADIOMETER X. Deze 
RADIOMETER is nauwkeurig, 
veelzijdig en eenvoudig te 
gebruiken, en zorgt ervoor dat uw 
restauraties niet zullen mislukken 
als gevolg van onderuitharding 
van het composietmateriaal. 
Onderuitharding is de meest 
voorkomende oorzaak van het 
falen van composietrestauraties. 
LED-uithardingslampen kunnen 
om verschillende redenen 
intensiteit verliezen, en het is 
noodzakelijk om de intensiteit 
af en toe nauwkeurig te testen 
om constante hoge prestaties 
te garanderen, en indien nodig, 
eventuele intensiteitsproblemen 
met uw LED-uithardingslamp te 
verhelpen. De RADIOMETER X is 
ontworpen om de energie tussen 
400 en 525 nanometer te meten, 
en geeft aflezingen van 0 tot 2100 
mW/cm2. De RADIOMETER 
X is gekalibreerd voor LED-
uithardingslampen.
INDICATIES: 
De RADIOMETER X wordt 
gebruikt om de intensiteit 
van tandheelkundige LED-
uithardingslampen te testen. Hij 
past op de meeste lensdoppen 
en lichtgeleiders met een diameter 
tot 12 mm.
OPGELET:
•	 Bij het testen van de intensiteit 

van LED-uithardingslampen 
met de RADIOMETER X moet 
een geschikte veiligheidsbril 
met blauwlichtfilter worden 
gebruikt.

• 	 Laat geen 
schoonmaakmiddelen 
rechtstreeks in het toestel 
komen om schade te 
voorkomen.

• 	 Alleen door SDI geautoriseerd 
onderhoudspersoneel mag 
reparaties aan dit apparaat 
uitvoeren.

• 	 Het testen van de intensiteit 
van LED-uithardingslampen 
mag niet worden uitgevoerd 
door de volgende personen:
1) Personen met een 

pacemakerimplantaat die 
het advies hebben gekregen 
voorzichtig te zijn met de 
blootstelling aan kleine 
elektrische apparaten.

2) Personen met een 
voorgeschiedenis van 
fotobiologische reacties 
(waaronder personen 
met urticaria solaris 
of erytropoëtische 
protoporfyrie) of 
personen die momenteel 
fotosensibiliserende 
geneesmiddelen 
gebruiken (waaronder 
8-methoxypsoralen of 
dimethylchloortetracycline).

3) Personen met een 
voorgeschiedenis van 
cataractoperatie.

4) Personen met een 
voorgeschiedenis van 
netvliesaandoeningen.

• 	 Volgens de nationale wetgeving 
mag dit hulpmiddel alleen 
door of op voorschrift van een 
tandarts worden verkocht.

UITPAKKEN:
Controleer na ontvangst van de 
RADIOMETER X de verpakking 
en de onderdelen op eventuele 
schade die tijdens het vervoer kan 
zijn ontstaan. Neem bij zichtbare 
schade direct contact op met een 
verkoopvertegenwoordiger.
OPERATION:
1. 	 Plaats de geactiveerde LED-

uithardende lichttip over de 
sensor.

2. 	 De RADIOMETER X wordt 
automatisch ingeschakeld.

3. 	 Houd de tip van de 
uithardingslamp gedurende 10 
seconden boven de sensor en 
verwijder hem dan.

4. 	 Op het display verschijnt 
enkele seconden het maximaal 
bereikte vermogen.

	 OPMERKING: De 
meetwaarden worden gegeven 
in milliwatts per vierkante 
centimeter.

5. 	 De RADIOMETER X wordt 
automatisch uitgeschakeld.

INTERPRETATIE VAN DE 
INTENSITEITSMETINGEN:
Meetwaarden boven 300 mW/cm2: 
gebruik de LED-uithardingslamp 
zoals gebruikelijk volgens de 
instructies van zowel de LED-
uithardingslamp als de fabrikant 
van het composiet. Let op dat 
sommige composieten met 
donkere schaduwen extra 
uithardingstijd nodig hebben.
Meetwaarden onder 300 
mW/cm2: raadpleeg eerst 
de gebruiksaanwijzing van 
de fabrikant van de LED-
uithardingslamp voor het oplossen 
van problemen. Als de problemen 
aanhouden, raadpleeg dan de 
volgende mogelijke oorzaken en 
herstelmethoden.
Voor LED-uithardingslampen die 
voorzien zijn van een lensdop:
1) 	 Er kan composiet of ander 

materiaal op de lensdop zitten: 
- vervang de lensdop.

2) 	 De lensdop kan beschadigd 
of gebarsten zijn: - vervang de 
lensdop

3) 	 De batterij kan bijna leeg zijn: - 
het apparaat opladen.

4) 	 In een ernstig geval kan de 
interne werking van de lamp 
defect zijn: - het apparaat moet 
worden nagezien.

Voor LED-uithardingslampen die 
voorzien zijn van een lichtgeleider:
1) 	 Er kan materiaal op de 

lichtgeleider zitten, zoals 
composiet: - de lichtgeleider 
moet worden gereinigd. 
Opmerking: herhaaldelijk 
autoclaven van lichtgeleiders 
kan leiden tot degradatie van 
de lichtgeleider, waardoor de 
lichtopbrengst vermindert.

2) 	 De lichtgeleider kan 
beschadigd of gebarsten zijn: - 
hij moet worden vervangen.

3) 	 De batterij kan bijna leeg zijn: - 
het apparaat opladen.

4) 	 In een ernstig geval kan de 
interne werking van de lamp 
defect zijn: - het apparaat moet 
worden nagezien.

VERVANGEN VAN DE 9 VOLT 
BATTERIJ:
Een waarschuwing voor lege 
batterij verschijnt wanneer 4 
streepjes “- - -” op het display 
verschijnen. Verwijder de drie 
schroeven aan de achterkant van 
het toestel, til het deksel eraf en 
vervang de oude batterij door 
de nieuwe. Plaats het deksel 
en de schroeven terug. Gebruik 
het apparaat na het testen zoals 
normaal. Let op: knoeien met het 
toestel doet de garantie vervallen.

REINIGEN:
Als de radiometer vuil is 
geworden, kan het oppervlak 
worden gereinigd met een zachte 
doek die is bevochtigd met een 
antimicrobieel ontsmettingsmiddel 
zoals glutaaraldehyde, 
chloorhexidinegluconaat of 70% 
isopropylalcohol.
• 	 ZORG ERVOOR 

DAT ER GEEN 
REINIGINGSVLOEISTOFFEN 
IN HET APPARAAT 
TERECHTKOMEN.

• 	 AUTOCLAAF DE 
RADIOMETER NIET.

• 	 DOMPEL HET TOESTEL 
NIET ONDER IN WATER.

PROBLEMEN MET DE 
RADIOMETER X OPLOSSEN:
1. 	 Elke keer een andere 

intensiteit: zorg ervoor dat 
de lensdop of lichtgeleider 
centraal op de lichtsensor is 
geplaatst. Zorg er ook voor dat 
u de sensor volledig stilhoudt 
wanneer u de intensiteit 
test. Het wordt aanbevolen 
om de Radiometer X op 
een vlakke ondergrond te 
plaatsen in plaats van in uw 
hand te houden wanneer u 
de intensiteit van het LED-
uithardingslicht test.

2. 	 Geen meetwaarde: controleer 
of er 4 streepjes “- - -” op 
het display verschijnen. Zo ja, 
vervang dan de batterij volgens 
de bovenstaande instructies.

REPARATIE: 
Wanneer u defecte apparaten 
terugstuurt, zorg er dan voor 
dat ze in een beschermende 
verpakking worden verstuurd.
ARANTIEPERIODE:
SDI Limited, de fabrikant, biedt 
de oorspronkelijke koper van dit 
product twee jaar garantie tegen 
materiaal- en fabricagefouten. 
De fabrikant zal defecten die 
binnen de garantieperiode 
ontstaan corrigeren, hetzij door 
reparatie, hetzij door vervanging, 
naar eigen keuze. Deze garantie 
is geldig op voorwaarde dat 
uit de fabrieksinspectie blijkt 
dat een dergelijk defect zich 
heeft voorgedaan tijdens 
normaal en correct gebruik, met 
inachtneming van de onderstaande 
voorwaarden.

GARANTIEBEPALINGEN:
a) 	 Claims voor schade tijdens 

verzending moeten onmiddellijk 
bij het transportbedrijf worden 
ingediend.

b) 	 Producten die tijdens vervoer 
zijn beschadigd kunnen 
alleen aan de Fabrikant 
worden geretourneerd met de 
schriftelijke toestemming van 
de Fabrikant. Geretourneerde 
producten moeten vergezeld 
gaan van een volledige 
beschrijving van de schade of 
defect.

c) 	 De fabrikant is vrijgesteld van 
alle verplichtingen onder deze 
garantie indien reparaties of 
wijzigingen worden uitgevoerd 
door andere personen dan 
het eigen of geautoriseerd 
onderhoudspersoneel van 
de fabrikant, of in geval van 
onjuiste installatie of schade 
als gevolg van een ongeval of 
duidelijk verkeerd gebruik.

d) 	 De fabrikant is in geen 
geval aansprakelijk voor 
gevolgschade die voortvloeit 
uit incorrect gebruik van het 
product.

e) 	 Alleen de hierboven vermelde 
garantie is van toepassing, en 
alle andere garanties, expliciet 
of impliciet, worden hierbij 
uitgesloten.

Alle correspondentie met 
betrekking tot het product moet 
het model- en serienummer 
vermelden. Alle vragen over de 
werking moeten worden gericht 
aan SDI Limited., 3-15 Brunsdon 
Street, Bayswater, 3153, Victoria,
Australië. 

Code opnieuw bestellen
5600029
Item
RADIOMETER X

	 BRUKS-
ANVISNINGNOR

INTRODUKSJON:
Takk for at du kjøpte SDI 
RADIOMETER X. Det 
brukervennlige RADIOMETER 
X er grundig og allsidig, og vil 
sikre at restaurasjonsarbeidet 
ditt ikke mislykkes på 
grunn av underherding av 
komposittmaterialet. Underherding 
er den vanligste årsaken til svikt i 
komposittrestaureringer. Av ulike 
grunner kan LED-herdelys miste 
intensiteten, og det er viktig å tidvis 
teste intensiteten nøyaktig for å 
sikre konstant høy ytelse, og om 
nødvendig rette opp eventuelle 
intensitetsproblemer med LED-
herdelyset. RADIOMETER X er 
designet for å måle energien 
mellom 400 og 525 nanometer, og 
gir avlesninger fra 0 til 2100 mW/
cm2. RADIOMETER X er kalibrert 
for LED-herdelys.

INDIKASJONER: 
RADIOMETER X brukes til å teste 
intensiteten til LED-herdelys brukt 
av tannleger. Den passer til de 
fleste linsedeksler og lysledere, 
som måler opptil 12 mm i 
diameter.

FORSIKTIG:
•	 Egnede vernebriller som filtrerer 

blått lys må brukes når du 
tester intensiteten til LED-
herdelys med RADIOMETER X.

• 	 Ikke la rengjøringsmidler 
komme direkte inn i enheten, 
da dette kan forårsake skade.

• 	 Kun SDI-autorisert 
servicepersonell er autorisert til 
å utføre reparasjoner på denne 
enheten.

• 	 Testing av intensiteten til LED-
herdelys må ikke utføres av 
følgende typer mennesker:
1) Personer med pacemaker 

implantater som har blitt 
rådet til å være forsiktige 
med hensyn til eksponering 
for små elektriske enheter.

2) Personer som har en 
historie med fotobiologiske 
reaksjoner (inkludert 
personer med urticaria 
solaris eller erytropoietisk 
protoporfyri) eller 
som for tiden bruker 
fotosensibiliserende 
medisiner (inkludert 
8-metoksypsoralen eller 
dimetylklorotetracyklin).

3) Personer med en historikk 
med kataraktkirurgi.

4) Personer med en historie 
med retinal sykdom.

• 	 Føderal lovgivning begrenser 
denne enheten til salg av eller 
etter ordre fra en tannlege.

UTPAKKING:
Etter å ha mottatt RADIOMETER 
X, sjekk emballasjen og delene for 
mulig skade som kan ha oppstått 
under transport. Kontakt en 
salgsrepresentant så snart som 
mulig hvis skaden er synlig.

BETJENING:
1. 	 Plasser den aktiverte LED-

herdelysspissen over sensoren.
2. 	 RADIOMETER X slås på 

automatisk.
3. 	 Hold herdelysspissen over 

sensoren i 10 sekunder, og 
fjern den deretter.

4. 	 Skjermen vil vise maksimal 
effekt oppnådd i noen 
sekunder.

	 MERK: Avlesningene er gitt i 
milliwatt per kvadratcentimeter.

5. 	 RADIOMETER X vil slå seg av 
automatis.

TOLKNING AV 
INTENSITETSAVLESINGER:
Avlesninger over 300 mW/cm2: 
bruk LED-herdelys som normalt 
ved å følge både LED-herdelys 
og komposittprodusentens 
instruksjoner. Vær oppmerksom på 
at enkelte kompositter med mørk 
skygge krever ekstra herdetid.

Avlesninger under 300 mW/cm2: 
Først og fremst, se feilsøkingsdelen 
i bruksanvisningen for LED-
herdelyset. Hvis problemene 
vedvarer, se følgende mulige 
årsaker og utbedringsmetoder.

For LED-herdelysenheter som har 
linsedeksel:
1)	  Det kan være noe materiale 

på linsedekselet, som f.eks. 
kompositt: - linsedekselet må 
skiftes ut.

2) 	 Linsedekselet kan være skadet 
eller sprukket: - det må skiftes 
ut.

3) 	 Batteriet kan ha svært lavt 
strømnivå - enheten må lades.

4) 	 Ved alvorlige tilfeller kan den 
interne funksjonen i lyset være 
defekt: - enheten må på service.

For LED-herdelysenheter som har 
lysleder:
1) 	 Det kan være noe materiale 

på lyslederen, for eksempel 
kompositt: - lyslederen bør 
rengjøres. Merk: Gjentatte 
autoklavinger av lysledere 
kan forårsake forringelse av 
lyslederen og forårsake tap av 
lysets ffekt.

2) 	 Lyslederen kan være skadet 
eller sprukket: - den bør 
skiftes.

3) 	 Batteriet kan ha svært lavt 
strømnivå - enheten må lades.

4) 	 Ved alvorlige tilfeller kan den 
interne funksjonen i lyset 
være defekt: - enheten må på 
service.

BYTTE AV 9 VOLTS 
BATTERIET:
Advarsel om lavt batterinivå 
vises når 4 streker “- - - -” vises 
på skjermen. Bare fjern de tre 
skruene på baksiden av enheten, 
løft av dekselet og bytt ut det 
gamle batteriet med det nye. Sett 
på plass dekselet og skruene. 
Etter testing brukes enheten som 
normalt. Merk: enhver tukling av 
enhetenvil bryte med garantien.

RENGJØRING:
Skulle radiometeret bli skittent, 
kan overflaten rengjøres med en 
myk klut fuktet med antimikrobielle 
overflatedesinfeksjonsmidler 
som f.eks. Glutaraldehyd, 
klorheksidinglukonat eller 70 % 
isopropylalkohol.
• 	 PASS PÅ AT INGEN 

RENSEVÆSKE KOMMER 
INN I ENHETEN.

• 	 IKKE AUTOKLAVER 
RADIOMETERET.

• 	 IKKE SENK ENHETEN I 
VANN.

FEILSØKING AV  
RADIOMETER X:
1. 	 Ulik intensitetsavlesning hver 

gang: Sørg for at linsedekselet 
eller lyslederen er plassert 
sentralt på lyssensoren, sørg 
også for å holde den helt i 
ro når du tester intensiteten. 
Det anbefales å plassere 
Radiometer X på en flat 
overflate i stedet for i hånden 
når du tester LED-herdende 
lysintensitet.

2. Ingen lesing: sjekk om 4 streker 
“- - - -” vises på skjermen. I 
så fall, bytt batteri i henhold til 
instruksjonene ovenfor.

REPARASJON: 
Ved retur av defekte enheter, sørg 
for at de returneres i beskyttende 
emballasje for transport.

GARANTIPERIODE:
SDI Limited gir en toårig garanti 
mot defekter i materialer eller 
håndverksutførelse til den 
opprinnelige kjøperen av dette 
produktet. Produsenten samtykker 
til å korrigere alle defekter som 
utvikles innen garantiperioden, 
enten ved reparasjon eller 
utskifting, etter eget valg. Denne 

garantien er gyldig forutsatt at 
fabrikkinspeksjon indikerer at 
en slik defekt utviklet seg under 
normal og riktig bruk underlagt 
betingelsene nedenfor.

GARANTIBETINGELSER:
a) 	 Krav som gjelder 

transportskade skal fremsettes 
umiddelbart til transportfirmaet.

b) 	 Alle forsendelser som påstås 
å være defekte kan returneres 
til produsenten med skriftlig 
samtykke fra produsenten. Alle 
returnerte produkter må være 
ledsaget av en full beskrivelse 
av avviket eller feilfunksjonen.

c) 	 Produsenten løses fra alle 
forpliktelser under denne 
garantien hvis reparasjoner 
eller modifikasjoner er utført 
på denne enheten av andre 
enn produsentens eget eller 
autorisert servicepersonell, eller 
i tilfelle feil installasjon av skade 
på grunn av forulykket eller 
åpenbart misbruk.

d) 	 Produsenten skal under 
ingen omstendigheter holdes 
ansvarlig for eventuelle 
følgeskader som oppstår som 
følge av misbruk av produktet.

e) 	 Kun den ovennevnte 
garantien er gyldig, og alle 
andre garantier, uttrykt eller 
underforstått, utelukkes herved.

All korrespondanse når det 
gjelder produktet skal spesifisere 
modell og serienummer. 
Eventuelle forespørsler angående 
bruksdetaljer bør være
adressert til SDI Limited., 3-15 
Brunsdon Street, Bayswater, 
3153, Victoria,
Australia.

Kode for ny bestilling
5600029

Produkt    
RADIOMETER X

	 INSTRUKCJA 
OBSŁUGIPOL

WPROWADZENIE:
Dziękujemy za zakup 
RADIOMETRU X LED firmy SDI. 
To dokładne i wszechstronne 
urządzenie pomoże Ci uniknąć 
problemów z trwałością wypełnień, 
do których może przyczynić 
się niecałkowita polimeryzacja 
materiału kompozytowego. 
Niepełna polimeryzacja materiału 
to jedna z najczęstszych 
przyczyn niepowodzeń w 
trakcie wykonywania odbudów 
kompozytowych. Działanie 
lamp polimeryzacyjnych LED 
może z różnych powodów 
ulec osłabieniu. Dlatego należy 
regularnie sprawdzać natężenie 
światła lampy polimeryzacyjnej, 
tak aby w razie potrzeby podjąć 
działania przywracające jej 
prawidłowe działanie. Radiometr 
LED został zaprojektowany do 
badania natężenia mocy światła 
o długości fali od 400 do 525nm 
i daje odczyty w zakresie od 0 
do 2100 mW/cm2. Urządzenie 
zostało skalibrowane dla lamp 
polimeryzacyjnych LED.

ZASTOSOWANIE:
Radiometr LED może być 
stosowany do mierzenia 
natężenia stomatologicznych 
lamp polimeryzacyjnych LED. 
Pasuje do większości soczewek 
i światłowodów o średnicy do 
12 mm. 

OSTRZEŻENIE:
• 	 w trakcie pomiaru natężenia 

lampy polimeryzacyjnej LED 
zawsze zakładaj okulary 
ochronne nieprzepuszczające 
niebieskiego światła.

• 	 uważaj aby środki czyszczące 
nie przedostały się do 
wnętrza urządzenia, ponieważ 
może to spowodować jego 
uszkodzenie.

• 	 urządzenie może być 
naprawiane tylko przez 
autoryzowany serwis firmy SDI.

• 	 nie wolno przeprowadzać 
pomiaru natężenia lamp 
polimeryzacyjnych  
	LED następującym osobom: 
1) Osobom z wszczepionym 

rozrusznikiem serca, którym  
zalecono szczególną 
ostrożność w posługiwaniu 
się niewielkimi urządzeniami 
elektrycznymi.

2) Osobom, u których 
istnieje ryzyko wystąpienia 
reakcji fotobiologicznych 
(w tym chorujących na 
pokrzywkę świetlną i  
protoporfirię erytropoetyczną) 
oraz osobom, które 
są obecnie w trakcie 
terapii fotouczulaczami 
(8 –metoksypsoralen lub 
dimetylochlorotetracyklina)

3) Osobom chorującym na 
zaćmę.

4) Osobom ze schorzeniami 
siatkówki oczu.

•	 Urządzenie przeznaczone 
wyłącznie do zastosowań 
profesjonalnych.

PIERWSZE KROKI:
Po otrzymaniu RADIOMETRU X 
LED sprawdź, czy opakowanie lub 
podzespoły urządzenia nie zostały 
uszkodzone podczas transportu. 
W razie problemu skontaktuj się 
jak najszybciej z przedstawicielem 
handlowym SDI.

POSTĘPOWANIE:
1.	 Umieść końcówkę włączonej 

lampy LED nad czujnikiem 
RADIOMETRU X.

2.	 Radiometr LED włączy się 
automatycznie.

3. 	 Przytrzymaj końcówkę lampy 
nad czujnikiem przez 10 
sekund, następnie wyłącz 
lampę.

4. 	 Wyświetlacz pokaże największy 
odczyt uzyskany w trakcie 
pomiaru.  
	UWAGA: Odczyty w MW/cm2.

5. 	 Radiometr LED wyłączy sie 
automatycznie.

Odczyty o wartości powyżej 300 
mW/cm2: możesz używać swojej 
lampy polimeryzacyjnej zgodnie 
z zaleceniami producenta i 
instrukcją postępowania właściwą 
dla materiału kompozytowego. 
Pamiętaj, że ciemniejsze i bardziej 
nieprzezierne odcienie materiałów 
kompozytowych wymagają 
dłuższego czasu naświetlania.

Odczyty o wartości poniżej 300 
mW/cm2: Poszukaj pomocy w 
dziale „Rozwiązywanie problemów” 
instrukcji obsługi lampy LED. Jeśli 
nie uda Ci się rozwiązać problemu, 
skorzystaj z poniższych sugestii.

Lampy polimeryzacyjne LED z 
soczewką:
1) 	 Osłona soczewki może być 

zanieczyszczona materiałem 
kompozytowym: -wymień 
osłonę.

2)	 Osłona soczewki może być 
uszkodzona lub pęknięta: 
-wymień osłonę

3) 	 Bateria lampy może być 
rozładowana: - naładuj baterię.

4) 	 W nielicznych przypadkach 
wewnętrzne podzespoły  
urządzenia mogą być 
uszkodzone: - należy oddać 
urządzenie do serwisu.

Lampy polimeryzacyjne LED ze 
światłowodem:
1) 	 Światłowód może być 

zanieczyszczony materiałem 
kompozytowym: - usuń 
zanieczyszczenie. Uwaga: 
regularna sterylizacja 
światłowodu w autoklawie 
może spowodować utratę jego 
właściwości. 

2) 	 Światłowód może być 
uszkodzony lub pęknięty: - 
wymień światłowód.

3) 	 Bateria lampy może być 
rozładowana: - naładuj baterię.

4) 	 W nielicznych przypadkach 
wewnętrzne podzespoły 
urządzenia mogą być 
uszkodzone: - należy oddać 
urządzenie do serwisu.

WYMIANA BATERII (9 V):
Gdy na wyświetlaczu pojawią się 
4 kreski ”- - - -”, oznacza to, że 
bateria jest rozładowana. Odkręć 
trzy śrubki na tylnej powierzchni 
urządzenia, usuń osłonę i wymień 
starą baterie na nową. Umieść 
osłonę i śrubki na swoim miejscu. 
Możesz teraz normalnie korzystać 
z urządzenia.
Uwaga: każda ingerencja w 
podzespoły urządzenia spowoduje 
utratę gwarancji.

CZYSZCZENIE: 
Jeśli radiometr ulegnie 
zanieczyszczeniu, możesz 
wytrzeć jego powierzchnię miękką 
szmatką zwilżoną roztworem 
dezynfekcyjnym takim jak 
aldehyd glutarowy, glukonian 
chlorheksydyny lub 70% alkohol 
izopropylowy. 
• 	 UPEWNIJ SIĘ, ŻE 

ŚRODKI CZYSZCZĄCE 
NIE DOSTANĄ SIĘ DO 
WNETRZA URZĄDZENIA.

• 	 NIE STERYLIZUJ 
RADIOMETRU X W 
AUTOKLAWIE.

• 	 NIE ZANURZAJ 
URZĄDZENIA W WODZIE.

ROZWIĄZYWANIE 
PROBLEMÓW:
1. 	 Niestabilne wyniki pomiarów: 

Upewnij się, że soczewka 
lampy lub światłowód jest 
umieszczony centralnie 
na czujniku. Nie poruszaj 
lampą ani radiometrem w 
trakcie pomiaru. Testując 
lampę polimeryzacyjna LED 
połóż radiometr na płaskiej 
powierzchni, nie trzymaj 
urządzenia w ręce.

2. 	 Brak odczytów: Jeśli na 
wyświetlaczu urządzenia 
pokażą się 4 kreski “- - - -”, 
wymień baterię zgodnie z 
powyższą instrukcją. 

SERWISOWANIE:
Przed zwróceniem niesprawnego 
urządzenia, upewnij sie, że znajduje 
sie ono w ochronnym opakowaniu.

OKRES GWARANCJI:
Firma SDI Ltd., zwana dalej 
Producentem, zobowiązuje się 
udzielić oryginalnemu nabywcy 
produktu na okres dwóch lat od 
daty zakupu gwarancji obejmującej 
wady materiałowe i dotyczące 
jakości wykonania. Producent 
zobowiązuje się usunąć wszelkie 
usterki, które pojawią się w okresie 
gwarancji, poprzez naprawę lub 
wobec konieczności wymianę 
urządzenia. Gwarancja obowiązuje, 
jeśli fabryczna inspekcja wskaże, 
że usterki powstały wskutek 
normalnego i prawidłowego użycia 
urządzenia, zgodnie z poniższymi 
warunkami: 

WARUNKI GWARANCJI:
a) 	 Żądania odnośnie uszkodzeń 

powstałych podczas transportu 
powinny być kierowane 
bezpośrednio do firm 
przewozowych.

b) 	 Wszystkie uszkodzone podczas 
transportu urządzenia mogą 
być zwracane do Producenta 
za pisemna zgoda Producenta. 
Wszystkie zwracane produkty 
powinny być opatrzone pełnym 
opisem rozbieżności lub 
niesprawności.

c) 	 Tylko autoryzowana przez 
Producenta osoba jest 
uprawniona do wykonywania 
napraw urządzenia. 
Producent może odstąpić 
od uznania gwarancji w 
przypadku wykonywania 
napraw lub modyfikacji przez 
osoby nieuprawnione przez 
Producenta.

d) 	 Producent nie ponosi żadnej 
odpowiedzialności w przypadku 
niewłaściwego użycia produktu.

e) 	 Tylko tekst zawarty w 
powyższej gwarancji ma 
zastosowanie, a wszystkie 
inne gwarancje wyrażane lub 
zamieszczane uprzednio są 
nieaktualne.

Cała korespondencja dotycząca 
określonego produktu powinna 
zawierać opis modelu i serię 
produkcyjną. Wszystkie 
szczegółowe pytania należy 
kierować pod adresem SDI 
Limited., 3-15 Brunsdon Street, 
Bayswater, 3153, Victoria, 
Australia.

Kod zamówienia 	 Przedmiot
5600029 	 RADIOMETRO X  
		  LED 

	 INSTRUÇÕES 
DE USOPOR

INTRODUÇÃO:
Obrigado por adquirir o 
RADIÔMETRO X com iluminação 
LED da SDI. Perfeito, versátil e 
fácil de usar, este RADIÔMETRO 
X com iluminação LED garantirá 
que as suas restaurações 
não irão ter falhas por falta 
de polimerização correta do 
compósito. A polimerização 
insuficiente é a falha mais comum 
em restaurações compostas. Os 
aparelhos fotopolimerizadores com 
iluminação LED podem perder a 
intensidade por vários motivos, 
e de vez em quando é essencial 
verificá-lo corretamente para 
garantir um padrão sempre alto, 
e se necessário, ajustar o seu 
aparelho fotopolimerizador com 
iluminação LED. O RADIÔMETRO 
X com iluminação LED está 
programado para medir energia 
entre 400 e 525 nm, e fornece 
valores entre 0 e 2100 mW/cm2. 
Este aparelho está calibrado 
para ser usado em aparelhos 
fotopolimerizadores com 
iluminação LED. 

INDICAÇÕES:
O RADIÔMETRO X com 
iluminação LED é usado para 
testar a intensidade de luz de 
aparelhos fotopolimerizadores com 
iluminação LED. Serve na maioria 
das ponteiras e posicionadores 
de luz e possui um diâmetro de 
12 mm. 

CUIDADO:
• 	 Óculos protetores com filtro 

de luz azul devem ser usados 
quando estiver testando 
a intensidade de luz em 
aparelhos fotopolimerizadores 
com iluminação LED. 

• 	 Não deixar material de limpeza 
penetrar dentro do aparelho, 
pois pode causar danos. 

• 	 Somente as autorizadas da 
SDI podem consertar este 
aparelho. 

• 	 O teste para verificar a 
intensidade de luz em 
aparelhos foto polimerizadores 
com iluminação LED não pode 
ser feito por:
1) Pessoas com marca-passo 

e recomendadas para terem 
cuidado com pequenos 
aparelhos elétricos. 

2) Pessoas com reações 
fotobiológicas (inclusive 
pessoas com urticária ou 
protoporfiria eritropoiética) 
ou quem está tomando 
medicamento para 
fotosensibilização (inclusive 
8-metoxi-pso raleno 
(8-MOP)).

3) Indivíduos que fizeram 
cirurgia de catarata. 

4) Indivíduos com doença 
de retina.

• 	 A Lei Federal restringe a venda 
deste aparelho somente para 
dentista. 

DESEMBALAGEM:
Ao receber o RADIÔMETRO X 
com iluminação LED, verificar 
se há qualquer dano nos 
componentes que pode ter 
ocorrido durante o transporte. 
Se houver, entrar em contato 
imediatamente com o vendedor. 

OPERAÇÃO:
1. 	 Posicionar a ponteira do 

aparelho fotopolimerizador 
com iluminação LED sobre o 
sensor.

2. 	 O RADIÔMETRO X com 
iluminação LED ligará 
automaticamente.

3. 	 Manter a ponteira do aparelho 
fotopolimerizador sobre o 
sensor por 10 segundos e tirar.

4. 	 O visor mostrará o máximo 
desempenho alcançado por 
alguns segundos. 

	 OBSERVAÇÃO: A leitura é feita 
em miliwatts por centímetro 
quadrado. 

5. 	 O RADIÔMETRO X com 
iluminação LED desligará 
automaticamente. 

INTERPRETAÇÃO DA LEITURA 
DE INTENSIDADE DE LUZ:
Resultado acima de 300 mW/
cm2: Usar normalmente o aparelho 
fotopolimerizador com iluminação 
LED, seguindo as instruções dos  
fabricantes do aparelho e do 
compósito. Notar que alguns 
compósitos com cor escura 
precisam de mais tempo para 
polimerizar. 

Resultados abaixo de 300 
mW/cm2: Primeiro, verificar as 
instruções do fabricante do 
aparelho fotopolimerizador com 
iluminação LED no capítulo 
problemas. Se o problema 
persistir, verificar abaixo as 
possíveis causas e métodos para 
soluções. 

Aparelho fotopolimerizador com 
iluminação LED com protetor 
para lente: 
1) 	 Pode haver algum material 

no protetor da lente, como 
por exemplo, compósito – o 
protetor da lente deve ser 
trocado. 

2) 	 O protetor da lente pode estar 
trincado – o protetor deve ser 
trocado.

3) 	 A bateria pode estar muito 
baixa – o aparelho deve ser 
recarregado. 

4) 	 Em casos mais graves em que 
as peças internas não estão 
funcionando – o aparelho deve 
ser levado para revisão. 

Aparelho fotopolimerizador com 
iluminação LED e  
posicionador de luz: 
1) 	 Pode haver algum material 

no posicionador de luz – o 
posicionador de luz deve ser 
limpo. Observação: ciclos 
repetidos em autoclave para 
esterilização de posicionador 
de luz podem causar 
degradação e perda de 
rendimento de luz. 

2) 	 O posicionador de luz pode 
estar trincado – o posicionador 
de luz deve ser trocado.

3) 	 A bateria pode estar muito 
baixa – o aparelho deve ser 
recarregado. 

4) 	 Em casos mais graves em que 
as peças internas não estão 
funcionando – o aparelho deve 
ser levado para revisão. 

TROCANDO A BATERIA DE 9 V:
O aviso de bateria baixa é de 
4 hífens “- - - -” e aparecerá 
no visor.
Remover os três parafusos na 
parte de trás do aparelho, retirar 
a tampa e trocar a bateria. 
Tampar e parafusar. Após o teste, 
usar normalmente o aparelho. 
Observação: Qualquer adulteração 
no aparelho perderá a garantia. 
LIMPEZA:
Quando estiver sujo, limpar 
a superfície com um pano 
umedecido em um desinfetante 
tipo glutaraldeído, gluconato de 
clorexidina ou álcool isopropílico. 
• 	 NÃO DEIXAR NENHUM 

LÍQUIDO DE LIMPEZA 
PENETRAR DENTRO DO 
APARELHO.

• 	 NÃO AUTOCLAVAR O 
RADIÔMETRO X.

• 	 NÃO MERGULHAR O 
APARELHO EM ÁGUA.

PROBLEMAS COM O 
RADIÔMETRO X COM 
ILUMINAÇÃO LED:
1. 	 Resultados diferentes de 

intensidade de luz em todos os 
testes: Verificar se a ponteira 
da lente ou o posicionador 
de luz está centralizado no 
sensor de luz, e mantê-los 
bem firme durante o teste. 
É recomendado deixar 
o RADIÔMETRO X com 
iluminação LED em uma 
superfície plana e não em suas 
mãos durante o teste.

2. 	 Sem resultado: verificar se 
aparece 4 hífens“- - - -” no 
visor. Se aparecer, trocar a 
bateria como mencionado 
acima. 

CONSERTO:
Embalar o aparelho corretamente 
ao levá-lo para consertar. 

TEMPO DE GARANTIA:
A SDI Limited oferece garantia 
estendida de dois anos contra 
defeitos materiais ou falha de 
fabricação para o comprador 
original do produto. 
O fabricante concorda em corrigir 
qualquer defeito dentro do tempo 
de garantia, consertando ou 
trocando, de acordo com a sua 
avaliação. A garantia é válida 
após a inspeção e conclusão do 
fabricante de que o defeito foi 
causado durante o uso normal 
e correto, de acordo com as 
condições abaixo.

CONDIÇÕES DE GARANTIA:
a) 	 Reclamações por danos 

causados durante o 
transporte devem ser feitas 
imediatamente com a empresa 
transportadora.

b) 	 Qualquer reclamação 
sobre defeito causado 
pelo transporte só pode 
ser enviada ao fabricante 
com uma autorização por 
escrito do mesmo. Todos os 
produtos devolvidos devem 
estar acompanhados de 
uma declaração detalhada 
do problema ou mau 
funcionamento. 

c) 	 O fabricante estará isento 
de todas as obrigações de 
garantia se consertos ou 
modificações forem feitas por 
outros senão pelo próprio 
Fabricante ou autorizada, ou 
em caso de instalação errada 
ou dano causado por acidente 
ou uso incorreto.

d) 	 O fabricante não se 
responsabiliza, em nenhuma 
hipótese, por nenhum dano 
causado pelo uso incorreto do 
produto.

e) 	 Somente as condições de 
garantia acima citadas serão 
aplicáveis, e qualquer outro 
tipo de garantia, expressa ou 
implícita, serão excluídas. 

Todas as correspondências sobre 
o produto devem especificar o 
modelo e o número de série. 
Qualquer solicitação sobre 
detalhes de operação deve ser 
enviada para SDI Limited., 3-15 
Brunsdon Street, Bayswater, 
3153, Victoria, Austrália.

Código 		  Produto
5600029 		  RADIÔMETRO X com 
			    iluminação LED

	 INSTRUCCIONES 
DE USOSPA

INTRODUCCION:
Gracias por comprar el 
RADIÓMETRO X LED de 
SDI. Exacto y versátil, este 
RADIÓMETRO X LED es fácil de 
utilizar y le hará sentirse seguro de 
que sus restauraciones no fallarán 
debido a la falta de curado de los 
composites. La falta de fotocurado 
es la causa más común de 
fallas en las restauraciones con 
composites. Las lámparas de 
fotocurado LED pueden perder 
intensidad por varias razones, y 
es imperativo medir exactamente 
la intensidad de manera ocasional 
para asegurarnos que exista 
un buen desempeño, y si es 
necesario, rectificar cualquier fuga 
de intensidad en su lámpara de 
fotocurado LED. El RADIÓMETRO 
X LED está diseñado para medir 
la energía entre 400 y 525 
nanómetros, y da lecturas de 0 a 
2100 mW/cm2. El RADIÓMETRO X 
LED está calibrado para lámparas 
de fotocurado LED. 
INDICACIONES:
El RADIÓMETRO X LED es usado 
para probar la intensidad de 
lámparas dentales de fotocurado 
LED. Se adapta a la mayoría de 
los lentes y guías de luz, que 
midan hasta 12 mm de diámetro. 

PRECAUCION:
• 	 Al probar la intensidad de las 

lámparas LED de fotocurado 
con el RADIÓMETRO X LED, 
deben utilizarse lentes de 
protección apropiados con 
filtros de luz azul. 

• 	 No permita que los agentes de 
limpieza penetren en la unidad, 
pueden causarle daños. 

• 	 Sólo el personal de servicio 
de SDI está autorizado para 
realizar reparaciones de esta 
unidad. 

• 	 Las pruebas de intensidad 
de lámparas para fotocurar 
LED no pueden ser realizadas 
por los siguientes tipos de 
personas:
1) Personas con marcapasos 

que han sido advertidos 
de tener precaución al 
exponerse a pequeños 
aparatos electrónicos. 

2) Personas que tengan 
antecedentes de reacciones 
fotobiológicas (incluyendo 
individuos con urticaria 
solar o protoporfiria 
eritropoyética) o quien 
está bajo medicación 
fotosensible (incluyendo 
8-metoxispsoralen o 
dimeticlorotetraciclina)

3) Personas con antecedentes 
de cirugía de cataratas. 

4) Personas con antecedentes 
de enfermedades en retina. 

• 	 La ley federal limita el uso y la 
venta de este dispositivo sólo a 
dentistas. 

DESEMPAQUE:
Después de recibir el 
RADIÓMETRO X LED, revise el 
empaque y todas las partes para 
detectar cualquier posible daño 
que pudiera ocurrir durante el 
transporte. Si el daño es aparente 
por favor contacte a nuestro 
representante de ventas tan pronto 
como sea posible. 

OPERACION:
1. 	 Coloque sobre el sensor la 

punta de la lámpara LED 
encendida. 

2. 	 El RADIÓMETRO X LED 
encenderá automáticamente. 

3. 	 Sostenga la punta de la 
lámpara sobre el sensor 
durante 10 segundos, después 
retírela. 

4. 	 El dispositivo mostrará durante 
algunos segundos el máximo 
nivel alcanzado. 

	 NOTA: Las lecturas serán 
dadas en miliwatts por 
centímetro cuadrado. 

5. 	 El RADIÓMETRO X LED se 
apagará automáticamente. 

INTERPRETACION DE LAS 
LECTURAS DE INTENSIDAD:
Lecturas mayores a 300 mW/
cm2: utilice la lámpara LED 
para fotocurar siguiendo las 
instrucciones del fabricante de 
la lámpara y de los composites. 
Por favor note que algunos 
composites con tonalidad obscura 
pueden requerir tiempo adicional 
de curado.
Lecturas menores a 300 mW/
cm2: Primero refiérase a las 
instrucciones de uso del fabricante 
de la lámpara LED, en la sección 
de localización de averías. Si el 
problema persiste refiérase a 
las siguientes posibles causas y 
métodos de rectificación:
Para las lámparas LED que tienen 
un lente como cubierta:
1) 	 Puede haber algún material en 

la cubierta, como composite: el 
lente debe ser reemplazado.

2) 	 El lente puede estar dañado 
o fracturado- debe ser 
reemplazado. 

3) 	 La batería puede estar 
extremadamente baja – la 
unidad debe ser recargada. 

4) 	 En un caso severo, el 
funcionamiento interno de la 
luz puede no estar trabajando 
bien: la unidad debe ser 
llevada a servicio. 

Para lámparas LED que tienen una 
guía de luz: 
1) 	 Puede haber algún material, 

como composite en la guía de 
luz: - la guía de luz debe ser 
limpiada. Nota: El autoclavado 
repetido de las guías de luz 
puede causar degradación 
de la guía de luz causando 
pérdida de intensidad. 

2) 	 La guía puede estar dañada 
o fracturada: - debe ser 
reemplazada. 

3) 	 La batería puede estar 
extremadamente baja- la 
unidad debe ser recargada. 

4) 	 En un caso severo, el 
funcionamiento interno de la 
luz puede no estar trabajando 
bien: - la unidad debe ser 
llevada a servicio. 

REEMPLAZO DE LA BATERIA 
DE 9 VOLTS:
La advertencia de batería 
baja ocurre cuando 4 guiones 
“- - - -” aparecen en la pantalla. 
Simplemente remueva los tres 
tornillos en la parte posterior 
de la unidad, levante la tapa y 
reemplace la batería vieja con una 
nueva. Recoloque la tapa y los 
tornillos. Después de probar la 
unidad úsela  
normalmente. Nota: Cualquier 
alteración en la unidad anulará la 
garantía. 

LIMPIEZA:
Si el RADIÓMETRO X se ensucia, 
la superficie puede ser limpiada 
utilizando un trapo suave 
humedecido con desinfectantes 
antimicrobianos de superficie, 
como Glutaraldehído, Gluconato 
de clorhexidina, o Isopropil alcohol 
al 70%.
• 	 ASEGURESE QUE LOS 

LIQUIDOS DE LIMPIEZA NO 
PENETREN AL  
	DISPOSITIVO.

• 	 NO COLOQUE EL 
RADIOMETRO X EN EL 
AUTOCLAVE.

• 	 NO SUMERJA LA UNIDAD 
EN AGUA.

RESOLUCION DE PROBLEMAS 
DEL RADIOMETRO X LED:
1. 	 Lecturas de diferentes 

intensidades siempre: 
Asegúrese de que el lente o 
la guía de luz de la lámpara 
está colocada centralmente 
en el sensor de luz. También 
asegúrese de mantenerlo 
completamente inmóvil cuando 
este probando la intensidad. 
Se recomienda colocar el 
RADIÓMETRO X LED en 
una superficie plana y no en 
la mano cuando se mida la 
intensidad de la lámpara de 
fotocurado LED. 

2. 	 No hay lectura: Revise si 4 
guiones “- - - -” aparecen en la 
pantalla. Si es así, reemplace la 
batería como se indica arriba. 

REPARACION:
Cuando se devuelvan unidades 
con fallas, por favor asegúrese 
de regresarlas en un empaque 
protector para transporte. 

PERIODO DE GARANTIA:
SDI Limited, el Fabricante, 
extiende a dos años la garantía 
contra defectos en los materiales o 
en la mano de obra, al comprador 
original de este producto. 
El Fabricante está de acuerdo 
en corregir cualquier defecto que 
se desarrolle en el periodo de 
garantía, ya sea por reparación o 
reemplazo. Esta garantía es válida 
indicando a la fábrica cualquier 
defecto que fuese desarrollado 
durante el uso normal y propio, 
sujeto a las condiciones abajo 
mencionadas. 
CONDICIONES DE GARANTIA:
a) 	 Los reclamos por daños en el 

transporte deben ser enviados 
prontamente a la compañía 
transportadora. 

b) 	 Todos los envíos reclamados 
como defectuosos solo pueden 
ser regresados al Fabricante 
con el consentimiento 
escrito del Fabricante. Todos 
los productos devueltos 
deben estar acompañados 
por una descripción total 
de la discrepancia o mal 
funcionamiento. 

c) 	 El Fabricante puede ser 
liberado de toda obligación 
de esta garantía si se realizan 
reparaciones o modificaciones 
por personas ajenas al 
Fabricante o personal de 
servicio autorizado, o en 
el evento de instalación 
impropia o daños debidos a la 
casualidad u obvio mal uso. 

d) 	 El Fabricante no es 
responsable por ningún daño 
consecuencial proveniente del 
mal uso del producto. 

e)	  Solo aplica la garantía 
establecida arriba, otras 
garantías, expresadas o 
implícitas están excluidas. 

Toda la correspondencia 
concerniente al producto debe 
especificar el modelo y número de 
serie. Cualquier duda concerniente 
a los detalles de operación debe 
ser enviada a: SDI Limited 3-15 
Brunsdon Street, Bayswater, 
3153, Victoria, Australia. 
Código de pedido:
5600029 	
Radiómetro X LED

	 BRUKS-
ANVISNINGSWE

INTRODUKTION:
Tack för att du köpt SDI 
RADIOMETER X. Denna exakta 
och mångsidiga RADIOMETER 
X är lättanvänd och kommer att 
säkerställa att dina restaureringar 
inte misslyckas på grund av att 
kompositmaterialet inte härdats 
tillräckligt. Underhärdning 
är den vanligaste orsaken 
till att restaureringar med 
kompositmaterial misslyckas. LED-
lampor för härdning kan av olika 
anledningar minska i intensitet, 
och det är absolut nödvändigt att 
man emellanåt noggrant testar 
intensiteten för att säkerställa 
konstant hög prestanda, och att 
man vid behov åtgärdar eventuella 
problem med LED-lampans 
intensitet. RADIOMETER X är 
utformad för att mäta energin 
mellan 400 och 525 nanometer 
och ger avläsningar från 0 till 2 
100 mW/cm2. RADIOMETER X 
är kalibrerad för härdlampor med 
LED-ljus.

INDIKATIONER: 
RADIOMETER X används för att 
testa intensiteten hos dentalt 
härdljus med LED-lampor. Den 
passar de flesta linsskydd och 
ljusledare och mäter upp till 12 
mm i diameter.

VARNING:
•  	 Lämpliga säkerhetsglasögon 

för filtrering av blått ljus måste 
användas när man testar 
intensiteten av LED-lampors 
härdljus med RADIOMETER X.

•  	 Låt inte rengöringsmedel 
komma in i enheten då det kan 
orsaka skada.

•  	 Reparationer av denna enhet 
får endast utföras av SDI-
auktoriserad servicepersonal.

•  	 Testning av intensiteten hos 
LED-lampors härdljus får inte 
utföras av följande typer av 
personer:
1)	Personer med implanterad 

pacemaker i hjärtat som har 
tillråtts att vara försiktiga när 
det gäller exponering för 
små elektriska apparater.

2) Personer med fotobiologiska 
reaktioner i anamnesen 
(inklusive individer med 
urticaria solaris eller 
erytropoetisk protoporfyri) 
eller som för närvarande 
står på fotosensibiliserande 
medicinering (inklusive 
8-metoxipsoralen eller 
dimetylklorotetracyklin).

3) Personer med kataraktkirurgi 
i anamnesen.

4) Personer med retinasjukdom 
i anamnesen.

•  	 Federal lagstiftning (USA) 
begränsar för denna enhet att 
försäljas av eller på uppdrag av 
en tandläkare.

UPPACKNING:
När RADIOMETER X mottagits 
kontrolleras förpackningen och 
delarna för eventuella skador 
som kan ha uppstått under 
transporten. Kontakta en 
försäljningsrepresentant så snart 
som möjligt om det finns någon 
synlig skada.

ANVÄNDNING:
1. 	 Placera den aktiverade LED-

lampans spets för härdljuset 
över sensorn.

2. 	 RADIOMETER X slås på 
automatiskt.

3. 	 Håll ljusledarspetsen över 
sensorn i 10 sekunder, ta 
sedan bort den.

4. 	 Displayen visar den maximala 
effekt som uppnåtts under 
några sekunder.

	 OBS: Avläsningar anges i 
milliwatt per kvadratcentimeter.

5. 	 RADIOMETER X slås av 
automatiskt.

TOLKNING AV 
INTENSITETSAVLÄSNINGAR:
Avläsningar över 300 mW/cm2: 
använd LED-lampan för härdljus 
som vanligt enligt tillverkarnas 
instruktioner för såväl LED-lampan 
som kompositmaterialet. Notera 
att vissa kompositmaterial med 
mörka nyanser kräver ytterligare 
härdningstid.

Avläsningar under 300 mW/
cm2: se först och främst 
felsökningsavsnittet i 
bruksanvisningen från LED-
lampans tillverkare. Om problem 
kvarstår, se följande möjliga 
orsaker och korrigeringsmetoder.

För ljushärdande LED-enheter med 
linsskydd:
1.	  Det kan förekomma 

material såsom komposit på 
linsskyddet: – byt linsskydd. 

2. 	 Linsskyddet kan vara skadat 
eller sprucket: – byt ut det.

3. 	 Batteriet kan vara extremt lågt 
–ladda enheten.

4. 	 I allvarliga fall kan interna 
mekaismer i lampan fungera 
dåligt: – få enheten servad.

För ljushärdande LED-enheter med 
ljusledare:
1.	 Det kan förekomma material 

såsom komposit på ljusledaren: 
– rengör ljusledaren. Obs: 
upprepade autoklaveringar 
av ljusledare kan göra att den 
försämras och orsakar minskat 
ljusflöde.

2.	 Ljusledaren kan vara skadad 
eller sprucken: – byt ut den.

3.	 Batteriet kan vara extremt lågt 
– ladda enheten.

4.	 I allvarliga fall kan interna 
mekanismer i lampan fungera 
dåligt: – få enheten servad.

BYTE AV 9-VOLTS BATTERIET:
Varning för låg batterinivå när 4 
streck ”- - - -” visas på displayen. 
Avlägsna bara de tre skruvarna 
på baksidan av enheten, lyft bort 
skyddet och byt ut det gamla 
batteriet mot ett nytt. Sätt tillbaka 
skyddet och skruvarna. Använd 
som vanligt efter att enheten 
testats. Obs: åverkan på enheten 
innebär att garantin blir ogiltig.

RENGÖRING:
Om radiometern blir smutsig 
kan ytan rengöras med en mjuk 
trasa fuktad med antimikrobiella 
ytdesinfektionsmedel såsom
glutaraldehyd, klorhexidinglukonat 
eller 70 % isopropylalkohol.
•  	 SE TILL ATT INGA 

RENGÖRINGSVÄTSKOR 
TRÄNGER IN I ENHETEN.

• 	 AUTOKLAVERA INTE 
RADIOMETERN.

•  	 LÄGG INTE ENHETEN I 
VATTEN.

FELSÖKNING FÖR 
RADIOMETER X:
1. 	 Olika intensitetsavläsningar 

varje gång: se till att linslocket 
eller ljusledaren är placerad 
centralt på ljussensorn, se 
också till att hålla den helt 
stilla när intensiteten testas. 
Det rekommenderas att 
Radiometer X placeras på en 
plan yta snarare än i handen 
när man testar ljusintensiteten 
på LED-lampan för härdning.

2. 	 Ingen avläsning: kontrollera 
om 4 streck ”- - - -” visas 
på displayen. I så fall, byt ut 
batteriet enligt instruktionerna 
ovan.

REPARATION: 
När felaktiga enheter returneras, 
se till att de returneras i 
skyddsförpackning för transporten.

GARANTIPERIOD:
Tillverkaren SDI Limited ger en 
utökad tvåårig garanti mot defekter 
i material och utförande till den 
ursprungliga köparen av denna 
produkt. Tillverkaren förbinder 
sig att korrigera eventuella 
defekter som uppträder inom 
garantiperioden, antingen genom 
reparation eller utbyte, efter eget 
gottfinnande. Denna garanti är 
giltig förutsatt att det framgår 
av inspektion på fabriken att 
defekten uppkommit under normal 
och korrekt användning, enligt 
nedanstående garantivillkor.

GARANTIVILLKOR:
a) 	 Anspråk för transportskador 

skall snarast möjligt lämnas in 
till transportföretaget.

b) 	 Leveranser som hävdas vara 
defekta kan endast returneras 
till tillverkaren med tillverkarens 
skriftliga medgivande. 
Returnerade produkter måste 
åtföljas av en fullständig 
beskrivning av avvikelsen eller 
felet. 

c) 	 Tillverkaren skall befrias från 
alla skyldigheter enligt denna 
garanti om reparationer eller 
ändringar görs av andra 
personer än tillverkarens 
egen eller auktoriserad 
servicepersonal, eller i 
händelse av felaktig installation 
och skada på grund av 
olyckshändelse eller uppenbar 
felanvändning.

d) 	 Tillverkaren är under inga 
omständigheter ansvarig för 
eventuella följdskador som är 
resultat av felanvändning av 
produkten.

e) 	 Endast den ovan angivna 
garantin skall vara tillämplig, 
alla andra garantier, uttryckta 
eller underförstådda, 
exkluderas härmed..

I all korrespondens som rör 
produkten skall modell- och 
serienummer anges. Förfrågningar 
om detaljer gällande användningen 
skall adresseras till SDI Limited., 
3-15 Brunsdon Street, Bayswater, 
3153, Victoria, Australien. 
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KULLANIM 
TALİMATLARITUR

GİRİŞ:
SDI RADIOMETER X’i satın 
aldığınız için teşekkür ederiz. 
Doğru sonuç veren ve kullanımı 
kolay olan RADIOMETER X, 
kompozit malzemenin yetersiz 
sertleşmesinden kaynaklı 
restorasyon sorunu yaşamamanızı 
sağlayacaktır. Yetersiz sertleşme, 
kompozit restorasyonların 
başarısızlığının en yaygın 
nedenidir. LED sertleştirme ışıkları 
çeşitli nedenlerle yoğunluğunu 
kaybedebilir. Sürekli verim 
alabilmek için yoğunluğu zaman 
zaman test etmek ve gerekliyse 
LED sertleştirme ışığınızın yoğunluk 
sorunlarını gidermek zaruridir. 
RADIOMETER X, 400 ila 525 
nanometre arasındaki enerjiyi 
ölçmek için tasarlanmıştır
ve 0 ila 2100 mW/cm2 
arasındaki değerleri gösterebilir. 
RADIOMETER X, LED sertleştirme 
ışıkları için kalibre edilmiştir.

ENDİKASYONLAR: 
RADIOMETER X, dental LED 
sertleştirme ışıklarının yoğunluğunu 
test etmek için kullanılır. Çapı 
12 mm’ye kadar olan çoğu 
lens kapağına ve ışık kılavuzuna 
uyumludur.

UYARI:
•	 LED sertleştirme ışıklarının 

yoğunluğunu RADIOMETER 
X ile test ederken, mavi ışık 
filtreli uygun güvenlik gözlükleri 
kullanılmalıdır.

• 	 Hasara neden olabileceğinden 
temizlik maddelerini doğrudan 
cihazla temas ettirmeyin.

• 	 Cihazın onarımını yalnızca SDI 
yetkili servis personeli yapabilir.

• 	 LED sertleştirme ışıklarının 
yoğunluk testini yapmaması 
gereken kişiler:
1) Küçük elektrikli aletlere 

maruz kaldıklarında dikkatli 
olmaları tavsiye edilen kalp 
pili taşıyan kişiler.

2) Önceden fotobiyolojik 
hassasiyet yaşamış olan 
kişiler (solar ürtiker veya 
kutanöz porfiri olanlar 
dâhil) veya halihazırda ışığa 
duyarlılaştırıcı ilaç kullanan 

kişiler (8-metoksipsoralen 
veya demetilklortetrasiklin 
dâhil).

3) Katarakt ameliyatı geçirmiş 
kişiler.

4) Retina hastalığı geçirmiş 
kişiler.

• 	 Federal yasa, bu cihazın 
yalnızca bir diş hekimi 
tarafından veya diş hekimi 
siparişi üzerine satılmasına izin 
verir.

AMBALAJI AÇARKEN:
RADIOMETER X’i aldıktan sonra, 
nakliye esnasında oluşabilecek 
muhtemel hasarlar için ambalajı 
ve parçaları kontrol edin. Bir hasar 
görürseniz, lütfen en kısa sürede 
bir satış temsilcisiyle iletişime geçin.

UYGULAMA:
1. 	 Çalışır hâldeki LED sertleştirme 

ışık ucunu sensörün üzerine 
yerleştirin.

2. 	 RADIOMETER X otomatik 
olarak açılacaktır.

3. 	 Sertleştirme ışık ucunu 10 
saniye boyunca sensörün 
üzerinde tutun, sonra üzerinden 
çekin.

4. 	 Ulaşılabilen maksimum değer, 
ekranda birkaç saniye boyunca 
görünecektir.

	 NOT: Değerler mili vat/
santimetrekare olarak 
verilmiştir.

5. 	 RADIOMETER X otomatik 
olarak kapanacaktır.

YOĞUNLUK DEĞERLERİNİN 
YORUMLANMASI:
300 mW/cm2 üstündeki değerler: 
Hem LED sertleştirme ışığının 
hem de kompozit üreticilerinin 
talimatlarına uyarak LED 
sertleştirme ışığını normal 
şekilde kullanın. Bazı koyu tonlu 
kompozitlerin sertleşmesi için ek 
zaman gerektiğini lütfen unutmayın.

300 mW/cm2 altındaki değerler: 
İlk olarak, LED sertleştirme ışığı 
üreticisinin kullanma kılavuzundaki 
sorun giderme bölümünü 
inceleyin. Sorun devam ederse, 
aşağıdaki olası nedenler ve çözüm 
yöntemlerinden yararlanın.

Lens kapağı olan LED sertleştirme 
ışığı cihazları için:
1) 	 Lens kapağının üzerinde 

kompozit gibi bir malzemenin 
olması: bu durumda lens 
kapağı değiştirilmelidir.

2) 	 Lens kapağı hasarlı veya 
çatlamıştır: değiştirilmelidir.

3) 	 Şarj aşırı düşük olabilir: cihaz 
şarj edilmelidir.

4) 	 Ciddi bir durumda ışık çıkışında 
arıza olabilir: - cihaz servise 
götürülmelidir.

Işık kılavuzu olan LED sertleştirme 
ışığı cihazları için:
1) 	 Işık kılavuzunun üzerinde 

kompozit gibi bir malzemenin 
olması: - bu durumda ışık 
kılavuzu temizlenmelidir. 
Not: ışık kılavuzlarının tekrar 
tekrar sterilize edilmesi, ışık 
kılavuzunun bozulup ışık 
çıkışının azalmasına neden 
olabilir.

2) 	 Işık kılavuzu hasarlı veya 
çatlamıştır: değiştirilmelidir.

3) 	 Şarj aşırı düşük olabilir: cihaz 
şarj edilmelidir.

4) 	 Ciddi bir durumda ışık çıkışında 
arıza olabilir: - cihaz servise 
götürülmelidir.

9 VOLTLUK PİLİN 
DEĞİŞTİRİLMESİ:
Ekranda 4 tire “- - - -” belirdiğinde 
düşük pil uyarısı oluşur. Cihazın 
arkasındaki üç vidayı çıkarın, 
kapağı kaldırın ve eski pili yenisiyle 
değiştirin. Kapağı ve vidaları 
geri yerleştirin. Cihazı test edin 
ve normal şekilde kullanın. Not: 
cihazın kurcalanması garantiyi 
geçersiz kılacaktır.

TEMİZLEME:
Radyometrenin yüzeyinin kirlenmesi 
durumunda temizlenmesi 
için yumuşak bir bez üzerine 
kullanılabilecek bazı antimikrobiyal 
yüzey temizleyiciler: Glutaraldehit, 
Klorheksidin glukonat veya %70 
İzopropil alkol.
• 	 CİHAZA HİÇBİR TEMİZLİK 

SIVISININ GİRMEDİĞİNDEN 
EMİN OLUN.

• 	 RADYOMETREYİ STERİLİZE 
ETMEYİN.

• 	 CİHAZI SUYA BATIRMAYIN.

RADYOMETER X - SORUN 
GİDERME:
1. 	 Her seferinde farklı yoğunluk 

okunması: Lens kapağının veya 
ışık kılavuzunun ışık sensörünün 
ortasına yerleştirildiğinden ve 
test sırasında cihazı tamamen 
sabit tuttuğunuzdan emin 
olun. LED sertleştirme ışığı 
yoğunluğunu test ederken 
Radiometer X’i elinizde 
tutmak yerine düz bir yüzeye 
yerleştirmeniz önerilir.

2. 	 Okuma olmuyorsa: ekranda 4 
tire “- - - -” belirip belirmediğini 
kontrol edin. Belirmişse, pili 
yukarıdaki talimatlara göre 
değiştirin.

TAMİRAT: 
Arızalı cihazların gönderiminde 
lütfen nakliye için koruyucu ambalaj 
kullanıldığından emin olun.

GARANTİ SÜRESİ:
Üretici SDI Limited., bu ürünü ilk 
satın alan kişiye, malzeme veya 
işçilik hatalarına karşı iki yıllık 
garanti verir. Üretici, garanti süresi 
içinde oluşan arızaları, kendi uygun 
gördüğü şekilde, onarım veya 
değiştirme yoluyla gidermeyi kabul 
eder. Bu garanti, oluşan arızanın 
normal ve uygun şartlarda kullanım 
sonucu meydana geldiğinin fabrika 
incelemesi sonrası belirlenmesi 
durumunda ve aşağıdaki koşularda 
geçerlidir.

GARANTİ ŞARTLARI:
a) 	 Sevkiyat esnasında 

meydana gelen hasarlar 
için derhâl nakliye şirketine 
başvurulmalıdır.

b) 	 Kusurlu olduğu iddia edilen 
tüm gönderiler, sadece 
Üreticinin yazılı onayı alınarak 
Üreticiye iade edilebilir. Tüm 
geri gönderilen ürünlerle birlikte 
ürün kusurunun veya arızasının 
tanımı sağlanmalıdır.

c) 	 Üreticinin kendisi veya yetkili 
servis personeli dışındaki 
kişiler tarafından onarım 
veya değişiklik yapılması 
veya kaza veya bariz yanlış 
kullanım nedeniyle oluşan 
hasar durumunda, üretici 
bu garanti kapsamındaki 
hiçbir yükümlülükten sorumlu 
olmayacaktır.

d) 	 Üretici, ürünün yanlış 
kullanımından kaynaklanan 
dolaylı hasarlardan hiçbir 
şekilde sorumlu tutulamaz.

e) 	 Yalnızca yukarıda belirtilen 
garanti geçerli olacaktır 
ve sözlü veya ima yoluyla 
verilen tüm garantiler hariç 
tutulmuştur.

Ürün ile ilgili tüm yazışmalarda 
ürünün modeli ve seri numarası 
belirtilmelidir. İşlem ayrıntılarıyla 
ilgili tüm sorular SDI Limited., 
3-15 Brunsdon Street, Bayswater, 
3153, Victoria, Avustralya adresine 
gönderilmelidir. 

Yeniden Sipariş Verme Kodu	
5600029
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